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1. RESULTADOS GENERALES 
 
1.1. SÍNTESIS EJECUTIVA 
 
ESTRUCTURA 

• La encuesta está compuesta por un total de 706 empresas de la construcción, siendo 
representativa del sector a nivel país. Del total de empresas, el 37% corresponden al Área 
Metropolitana de Buenos Aires (AMBA), el 32% a la región Centro, 9% a la región Sur, 8% al 
Noroeste (NOA), 7% al Noreste (NEA) y 6% a la región de Cuyo. 

• Del total de empresas encuestadas el 43% son microempresas, el 27% empresas pequeñas, 
24% empresas medianas y 6% empresas grandes.  

 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 

• El 52% de las empresas espera profundizar su actividad actual en los próximos 5 años, quienes 
esperan diversificar dentro del mismo sector representan el 30%, un 13% no sabe y solo un 6% 
espera cambiar de actividad. 

• La mayoría de las empresas tiene como razón social la Persona Física (39%), seguida por la 
Sociedad Anónima (30%), luego la Sociedad de Responsabilidad Limitada (29%), la sociedad 
persona (2%) y otra (1%). 

• Casi la mitad de las empresas (46%) comenzaron a operar después de 2001, poco más de un 
tercio (34%) hasta 1994 y el resto (20%) entre 1995 y 2001. 

• El promedio de la facturación del período 2015/2016 asciende a $43 millones de pesos en el 
total país.  

• El promedio 2015/2016, resultó de $3Mill. para las microempresas (representadas por 186 
empresas), $12 Mill. para las pequeñas (201 empresas), $68 Mill. para las medianas (120 
empresas) y de $200Mill. para las grandes (73 empresas).  

• El 65% de las empresas no están asociadas a CAMARCO y de estas el 90% no está asociado 
a otra cámara empresarial. 

• La proporción de empresas asociadas a CAMARCO y a otra cámara empresarial es creciente 
en función del tamaño de la empresa. 

• Los principales servicios que le interesaría a los asociados de CAMARCO son el 
asesoramiento en programas públicos de financiamiento (52%) y asesoramiento legal (43%). 
 

SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 

• El 65% de las empresas son del tipo familiar (se inicia y continúa con propiedad, gestión y 
poder en manos de miembros de una o más familias). 

• Más de la mitad de las empresas (52%) considera que los próximos directivos serán familiares. 

• La gran mayoría de los socios principales son de sexo masculino. 

• La mayor proporción de nivel de estudios alcanzados por los socios es en los estudios 
universitarios completos de Ingeniería. 
 

SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 

• La mayoría de las empresas tienen un bajo nivel de utilización y conocimiento de los programas 
implementados por los organismos públicos. 

• La mayoría de las empresas (93%) no utilizaron financiamiento del Estado. 

• El nivel de utilización de programas de financiamiento del Estado es creciente con el tamaño de 
la empresa. 

• Las principales razones por las cuales no han utilizado ningún programa de financiamiento del 
Estado son el desconocimiento de los programas (42%) y que no lo necesitan (33%). 

• El promedio de licitaciones del país es de 8 por empresa.  

• El promedio de presupuestos del país es de 70 por empresa. 
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•  El porcentaje promedio de las obras terminadas según el tiempo previsto alcanza el 80% a 
nivel país. 

•  El porcentaje de las obras terminadas en el tiempo previsto es inverso al tamaño de la 
empresa. Las microempresas tienen en promedio un 84% de las obras finalizadas en el tiempo 
previsto y las grandes un 69%. 

• El tiempo promedio de retraso en el total país es de 4 meses.  

• Las tres principales razones por las cuales las obras no se terminan en el tiempo previsto son 
las condiciones meteorológicas (59%), la demora en los pagos de certificados (39%) y las 
demoras de los proveedores (34%). 

• Entre las principales etapas que más frecuentemente se producen las demoras son el final de 
obra (63%), el estudio del proyecto y definiciones con el comitente (36%) y el proceso de 
certificación de obra (32%). 

• La mayoría de las empresas (78%) no utiliza un software o sistema que integre la información 
de la obra. 

• La utilización de software o sistema que integra información de la obra es creciente con el 
tamaño de la empresa. 

• La mayoría de las empresas gestionan o administran sus recursos informáticos internamente 
(76%). 

• Entre los tres principales obstáculos para incorporar nuevas tecnologías y/o prácticas 
modernas se ubican los altos costos para incorporar productos, software y equipos (67%), la 
falta de acceso al crédito para financiar los cambios (37%) y la falta de trabajadores 
capacitados (26%). 
 

SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 

• En todas las tareas la participación de las mujeres es inferior a la de los hombres. El caso de 
mayor diferencia proporcional entre los sexos es en el personal de producción (donde hay casi 
34 hombres y ninguna mujer). Por ejemplo, en el total de personal al 30/06/2016 la cantidad de 
hombres ascendía a 43 en promedio, mientras que las mujeres ese guarismo ascendió a 2. 

• La cantidad de personal ocupado (hombres) es creciente con el tamaño de la empresa y la 
tarea que demanda mayor cantidad de trabajadores es la producción. Por ejemplo, al 
30/06/2016 las microempresas ocupaban en promedio a 3 trabajadores, las pequeñas 
empresas 17, las medianas 78 y las grandes a 303. 

• La cantidad de personal ocupado (mujeres) es creciente con el tamaño de la empresa y la tarea 
que demanda mayor cantidad de trabajadoras es la administración. Por ejemplo, al 30/06/2016 
las pequeñas empresas ocupaban a 1 trabajadora, las medianas 4 y las grandes a 13. 

• La cantidad de personal con certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC es 
creciente con el tamaño de la empresa. En el total de las empresas consultadas, la cantidad 
promedio asciende a 29 trabajadores con certificación. 

• La mayoría de las empresas no buscan contratar personal. Sin embargo, las empresas que 
buscan personal y lo hacen para los operarios calificados indicaron que el grado de dificultad 
que más se presenta es el de dificultad alta (13%). Las que buscan personal técnico no 
universitario indicaron con mayor frecuencia (9%) que tienen dificultad media para cubrir este 
tipo de puesto. Finalmente, aquellas que buscan personal universitario presentan en su 
mayoría dificultad media o alta (6%). 

• Las empresas que más utilizan proporcionalmente los programas de capacitación brindados 
por organismos del sector público son las empresas medianas, los programas brindados por la 
UOCRA y CAMARCO son más utilizados por las empresas grandes y las empresas medianas 
por otra institución. 

• Las dos principales acciones que toman las empresas para incentivar al personal son del tipo 
económico/ bonificaciones y horario flexible. 
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SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 

• La gran mayoría de las empresas se financia a través de la reinversión de utilidades (71%), 
seguido muy por detrás por el financiamiento bancario (11%).  

• El 51% de las empresas no realizó inversiones en el período 2015/2016. 

• Las empresas medianas son las que más invirtieron en el período 2015/2016 (34%), seguidas 
por las empresas pequeñas (29%) y microempresas (26%). En último lugar se ubican las 
empresas grandes que son las que menos invirtieron (10%). 

• La proporción de las ventas que representan las inversiones totales es inversa al tamaño de la 
empresa. Por ejemplo: las microempresas invirtieron un equivalente al 17% de su facturación 
mientras que las grandes lo hicieron en un 8%. 

• El principal propósito de la inversión es la adquisición/ mejora de equipos (71%) seguida por la 
adquisición de herramientas (68%). 

• Entre las microempresas la mayor inversión se realiza en capacitación (26%), las pequeñas 
empresas en otros (61%), las medianas en infraestructura (47%) y las grandes en software 
(27%). 

• La mayoría de las empresas no solicitaron créditos bancarios (65%), las que han solicitado y 
les fue otorgado representan un 30% y un 5% solicitaron pero no le fue otorgado. 

• Las empresas que más solicitan créditos bancarios y le son otorgados son las empresas 
grandes (63%), las que más solicitaron y no les fue otorgado (7%) o directamente no solicitaron 
son las microempresas (82%).  
 

SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 

• La mayoría de las empresas tuvo una fase de estancamiento (36%) o de crecimiento normal 
(36%) durante el 2015/2016. El 25% sufrió una fase de achicamiento y sólo el 4% declaró 
haber tenido un período de crecimiento acelerado. 

• Las grandes empresas son las que tuvieron una mayor proporción de crecimiento acelerado 
(10%) y crecimiento normal (55%). Las empresas pequeñas son las que tuvieron mayor 
incidencia del estancamiento en su crecimiento (42%). Por último, las microempresas son las 
que más sufrieron de un achicamiento (36%). 

• En el total de las empresas el tipo de comitente que tiene mayor participación son las otras 
empresas privadas (32% en 2015 y 2016), seguida por el sector público (26% en 2015 y 27% 
en 2016). 

• Entre las microempresas los principales comitentes son las familias (35% en 2015 y 2016). En 
cambio, entre las pequeñas empresas la mayor proporción se encuentra con las otras 
empresas privadas (36% en 2015 y 2016). 

• Las empresas medianas y grandes tienen mayor proporción de comitentes en el sector público 
(42% y 60% en 2015 y 42% y 62% en 2016 respectivamente). 

• Se mantiene la misma estructura de participación de comitentes en los dos años consultados. 

• Los tres problemas más relevantes para las empresas en la actualidad son las altas cargas 
impositivas, la incertidumbre en la evolución de la economía nacional y el aumento en los 
costos de producción. 

• La mayoría de las empresas indicaron que no invirtieron en 2016 (47%).  

• Respecto a la rentabilidad de la empresa, el 50%  respondió que aumentó en relación a 2015.   

• La situación económica de la empresa no varió o disminuyó/ empeoró para el 42% de las 
empresas, la situación general de la actividad empeoró para el 64% y la situación económica 
del país disminuyó/empeoró para el 65%. 

• La mayoría de las microempresas (66%) y las pequeñas empresas (45%) declararon no haber 
invertido en 2016, mientras que las medianas (30%) y las grandes empresas (66%) 
aumentaron sus inversiones. Respecto a la rentabilidad, quienes sufrieron una disminución 
fueron las microempresas (58%), las pequeñas (50%) y las grandes (42%). La rentabilidad de 
las medianas empresas no varió respecto a 2015 (43%). 
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• La situación económica de las microempresas (52%) se redujo en 2016 respecto al año 
anterior, pero el resto de las empresas en su mayoría no experimentaron una variación en la 
misma. En cambio, la mayor parte de las empresas de todos los tamaños vieron un 
empeoramiento en la situación general de su sector y del país. 

• La evolución esperada para 2017 respecto de 2016, es en su mayoría optimista en todas las 
dimensiones consultadas. El 45% de las empresas espera aumentar las inversiones, el 50% 
cree que aumetará su rentabilidad, el 55% espera una mejora en la situación económica de su 
empresa, el 59% considera la situación general del sector de actividad mejorará y el 60% 
espera una mejora en la situación económica del país. 

 
 

1.2. DESCRIPCIÓN DE LOS RESULTADOS 
 
ESTRUCTURA 
 
Por región 

 
 
La encuesta está compuesta por un total de 706 empresas de la construcción, siendo representativa 
del sector a nivel país. Del total de empresas, el 37% corresponden al Área Metropolitana de Buenos 
Aires (AMBA), el 32% a la región Centro, 9% a la región Sur, 8% al Noroeste (NOA), 7% al Noreste 
(NEA) y 6% a la región de Cuyo. 
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Por tamaño 

 
 
Del total de empresas encuestadas el 43% son microempresas, el 27% empresas pequeñas, 24% 
empresas medianas y 6% empresas grandes.  
 

 
 
La mayor proporción de empresas de todos los tamaños se concentra en la región AMBA y Centro. Es 
decir que la distribución regional de las empresas no discrimina por tamaño de las mismas. 
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SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA  
 
Tareas que realiza habitualmente 

 
 
Entre el 50% y 61% de las empresas consultadas respondieron que realizan habitualmente actividades 
de construcción y refacción, puesta en valor, mantenimiento, etc. (en la construcción de edificios y/u 
obras de ingeniería civil), tareas de albañilería (como parte de las tareas de construcción de edificios u 
obras de ingeniería civil) e instalaciones para el transporte y utilización de fluidos. En segundo lugar, 
entre el 40% hasta el 50% de las empresas indicaron que realizan estructuras, carpetas, contrapisos, 
pisos industriales; aislaciones (como partes de edificios y/u obras de ingeniería civil) y revestimientos 
interiores y exteriores, amoblamientos y otras (como trabajos de terminación). Por último, un tercer 
grupo se ubica entre más de 20% hasta un 40% de empresas que respondieron que realizan tareas 
preliminares y movimientos de suelos (como parte de edificios y/u obras de ingeniería civil), también 
incluye tareas de protección, complementarias y montaje electromecánico (como tareas relacionadas a 
las instalaciones). 
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Tareas que realiza habitualmente por tamaño 

 
 
Las tareas que muestran una relación significativa con el tamaño de la empresa realizadas 
principalmente por las micro y pequeñas empresas son: construcción, tareas preliminares, realización 
de carpetas, contrapisos, pisos industriales, aislaciones albañilería, tareas para el transporte y la 
utilización de fluidos y tareas complementarias. 
 
Por otra parte, las tareas que se concentran en las empresas medianas son: movimiento de suelos, 
realización de estructuras, tareas de protección, complementarias y montaje electromecánico (en este 
caso junto con las pequeñas). 
 
Actividad principal según nivel de facturación 
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Las actividades principales de las empresas (determinadas por el nivel de facturación) son la 
construcción de edificios y/u obras de ingeniería civil (39%), instalaciones para el transporte y 
utilización de fluidos (14%) y refacción, puesta en valor, mantenimiento, etc. de edificios y/u obras de 
ingeniería civil (13%). En su conjunto, estas actividades concentran el 66% de las empresas 
encuestadas. El resto de las actividades representan porcentajes muy inferiores. 
 
Tipos de obra 
 

 
 
Entre el 40% y 66% de las empresas consultadas informaron que habitualmente intervienen en obras 
residenciales, productivas y educativas (asociadas a obras de arquitectura).  En un segundo tramo, 
entre el 15% y 40% de las empresas realizan obras institucionales, sociales, reestructuración y 
reciclaje, otras (edificios destinados a la práctica deportiva), culturales y recreación, obras de 
urbanismo (asociadas a obras de arquitectura), saneamiento (pluvial, cloacal), agua potable (asociadas 
a obras de infraestructura urbana), viales (infraestructura de transporte) y obras eléctricas (obras de 
infraestructura energética).  
 
Un último tramo se ubica entre el 4% hasta 15% de empresas que respondieron intervenir en obras de 
plantas de tratamiento (agua), Otras (Redes de distribución de gas, de telecomunicaciones, etc.), 
medioambientales (asociadas a obras de infraestructura urbana), obras de defensas, aliviadores, 
canales, embalses, diques, represas, etc. (obras de infraestructura hídrica), obras de FFCC, Otras 
(puertos., vías navegables, aéreo, etc.) (obras de infraestructura de transporte), hidrocarburíferas y 
obras de energías renovables (obras de infraestructura energética). 
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Tipos de obra por tamaño 

 
 
Entre los tipos de obra que muestran una relación significativa con el tamaño de la empresa realizados 
predominantemente por microempresas son: residenciales, institucionales, educativas, sociales, 
reestructuración y reciclaje y otras (distribución de gas, de telecomunicaciones, etc.). En cambio, las 
empresas pequeñas concentran las obras culturales y recreativas. Finalmente, las empresas medianas 
se destacan por su participación en los siguientes tipos de obra: edificios destinados a la práctica 
deportiva, obras de urbanismo, viales, FFCC, otras (puertos, vías navegables, aéreo, etc.), eléctricas, 
hidrocarburíferas, energías renovables, agua potable, plantas de tratamiento (agua), saneamiento 
(pluvial, cloacal), medioambientales, defensas, aliviadores, canales, embalses, diques, represas, etc. 
 
¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor la actividad que más frecuentemente 
realiza su empresa?  
 

 
 
La mayoría (69%) de las empresas declara participar en la mayor parte o totalidad del proyecto/obra. 
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Participación en el proyecto/ por tamaño de la empresa 
 

 
 
La composición de las empresas que declararon ser subcontratistas es en mayor parte de 
microempresas (61%), seguidas por las pequeñas empresas (27%), medianas (11%) y las grandes 
sólo representan el 1%. En el caso de las empresas contratistas, la composición presenta el mismo 
posicionamiento por tamaño, pero los porcentajes son más equilibrados: 34% de microempresas, 28% 
de pequeñas, 29% de medianas y 9% de grandes empresas. 
 
En relación a la actividad o actividades que realiza, ¿cómo imagina su empresa en 5 años?  

 
El 52% de las empresas espera profundizar su actividad actual en los próximos 5 años. Por otra parte, 
quienes esperan diversificar su actividad dentro del sector representan el 30%. Un 13% respondió que 
no sabe y un 6% que espera cambiar de actividad. 
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La empresa, ¿cuenta con un plan de negocio técnicamente documentado en ejecución? 
 

 
 
Sólo 160 empresas (23%) respondieron que cuentan con un plan de negocio documentado en 
ejecución. 
 
Las empresas que no cuentan con un plan de negocio: ¿está considerando elaborar un plan de 
negocios técnicamente documentado? 
 

 
 
La gran mayoría (83%) de las empresas que no cuentan con un plan de negocio documentado, 
respondieron que no están considerando elaborar uno. 
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Forma jurídica de la empresa 

 
La mayoría de las empresas tiene como razón social la Persona Física (39%), seguida por la Sociedad 
Anónima (30%), luego la Sociedad de Responsabilidad Limitada (29%), la sociedad persona (2%) y 
otra (1%). 
 
¿En qué año comenzó a operar la empresa con la actual razón social?  
 

 
Casi la mitad de las empresas (46%) comenzaron a operar después de 2001, poco más de un tercio 
(34%) hasta 1994 y el resto (20%) entre 1995 y 2001. 
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Facturación promedio anual 2015/2016 
 

 
 
El promedio de la facturación del período 2015/2016 asciende a $43 millones de pesos en el total país.  
 
Facturación promedio anual 2015/2016 por tamaño 
 

 
 
El promedio 2015/2016, resultó de $3Mill. para las microempresas (representadas por 186 empresas), 
$12 Mill. para las pequeñas (201 empresas), $68 Mill. para las medianas (120 empresas) y de $200Mill. 
para las grandes (73 empresas).  
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Rango de personal promedio anual 2015/2016 
 
La distribución de empresas según el rango de personal ocupado en el período 2015 – 2016, es la 
siguiente: 
 

   
 
¿La empresa está asociada a CAMARCO? 
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¿La empresa está asociada a CAMARCO? Por tamaño 
 

 
La proporción de empresas asociadas a CAMARCO es creciente en función del tamaño de la empresa, 
por ejemplo, entre las microempresas el 25% están asociadas y entre las grandes asciende al 77%.  

 
¿La empresa está asociada a otra cámara empresarial? 

 

 
 
El 65% de las empresas no están asociadas a CAMARCO y de estas el 90% no está asociado a otra 
cámara empresarial. 
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¿La empresa está asociada a otra cámara empresarial? Por tamaño 
 

 
 
Las empresas asociadas a una cámara empresarial distinta de CAMARCO también tienen un 
comportamiento creciente respecto al tamaño. Por ejemplo, sólo el 6% de las microempresas están 
asociados a otra cámara, en cambio el 17% de las grandes lo están. 
 
A los que están asociados a CAMARCO): además de los servicios actuales, ¿cuáles de los 
siguientes servicios le interesaría que se ofrezcan?  
 

 
 
Los principales servicios que le interesaría a los asociados de CAMARCO son el asesoramiento en 
programas públicos de financiamiento (52%) y asesoramiento legal (43%). 
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SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 
 
La empresa, ¿es una empresa familiar? 
 

 
 
El 65% de las empresas son del tipo familiar (se inicia y continúa con propiedad, gestión y poder en 
manos de miembros de una o más familias). 
 
¿Cómo piensa que será el recambio generacional en la empresa?  

 
 
Más de la mitad de las empresas (52%) considera que los próximos directivos serán familiares, el 40% 
no sabe y sólo el 9% cree que serán empleados y/o gerentes de confianza. 
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¿Cómo piensa que será el recambio generacional en la empresa? Por tamaño 
 

 

 
 
Independientemente del tamaño de la empresa, los próximos directivos de las empresas serán 
principalmente familiares. Asimismo, a medida que aumenta el tamaño de la empresa crece la 
participación de las que piensan que el recambio generacional será del tipo familiar, como así también 
los que piensan que los próximos directivos serán empleados actuales y/o gerentes de confianza. 
 
Edad de los dos socios principales por tamaño 

 
 
A medida que aumenta el tamaño de la empresa aumenta de la edad promedio de los socios 
principales. Otro aspecto a destacar es que la edad promedio del segundo socio principal es menor que 
la del primer socio principal, relación que se cumple para los distintos tamaños de empresa. 
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Sexo de los dos socios principales 
  

 
 
La gran mayoría de los socios principales son de sexo masculino. 
 
Máximo nivel de instrucción alcanzado por los dos socios principales 

 
La mayor proporción de estudios alcanzados se registra en Universitario completo de Ingeniería. 
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Máximo nivel de instrucción alcanzado por el primero los dos socios principales por tamaño 
 
Primer socio principal 
 

 
 
Segundo socio principal 
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¿Los dos socios principales realizaron algún tipo de formación específica en dirección de 
empresas?  

 
 

Porcentaje de socios que realizaron algún tipo de formación específica en dirección de 
empresas por tamaño 

 
 
Las empresas medianas concentran la mayor proporción de socios que realizaron un curso de 
formación en dirección de empresas. 
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SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 
 
¿La empresa cuenta con alguna certificación o está en proceso de aplicación de certificación? 
 

 
 
El 41% que tienen alguna certificación la tienen en higiene y seguridad del trabajo, las certificaciones 
que están en proceso de aplicación son alrededor del 5% de cada una de las certificaciones 
mencionadas en el gráfico. La gran mayoría de las certificaciones no están en proceso de aplicación. 
 
¿La empresa cuenta con alguna certificación o está en proceso de aplicación de certificación? 
Por tamaño 
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En el período 2015/2016, su empresa, ¿utilizó para desarrollar sus actividades algún programa 
implementado por alguna de las siguientes instituciones?  
 

 
 
Del gráfico anterior se infiere un bajo nivel de utilización y conocimiento de los programas 
implementados por los organismos públicos. 
 
¿Utilizó algún programa de financiamiento del Estado en el período 2015/2016?  
 

 
La mayoría de las empresas (93%) no utilizaron financiamiento del Estado. 
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¿Utilizó algún programa de financiamiento del Estado en el período 2015/2016? Por tamaño 
 

 
 
El nivel de utilización de programas de financiamiento del Estado es creciente con el tamaño de la 
empresa. 
 
A los que no utilizaron un programa de financiamiento del Estado, ¿cuál fue el motivo por el que 
no utilizó algún programa de financiamiento del Estado en el período 2015/2016? 
 

 
Las principales razones por las cuales no han utilizado ningún programa de financiamiento del Estado 
son el desconocimiento de los programas (42%) y que no lo necesitan (33%). 
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¿Qué cantidad de licitaciones y presupuestos presentó en el último año y en qué porcentaje se 
pusieron en marcha?  

 
 
El promedio de licitaciones del país es de 8 por empresa y el promedio de presupuestos del país es de 
70.  
 
¿Qué cantidad de licitaciones y presupuestos presentó en el último año y en qué porcentaje se 
pusieron en marcha? Por cantidad de ocupados 
 

 
 
La cantidad de licitaciones promedio es creciente con la cantidad de ocupados. En cambio, en el caso 
de los presupuestos las empresas que tienen entre 11 y 25 ocupados son las que en promedio tienen 
una mayor cantidad de presupuestos. 
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¿Qué cantidad de licitaciones y presupuestos presentó en el último año y en qué porcentaje se 
pusieron en marcha? Por tamaño 
 

 
 
Las empresas que tienen mayor cantidad promedio de licitaciones son las medianas y las que tienen 
menor cantidad son las microempresas. En cuanto al promedio de presupuestos, las microempresas 
son las que presentan mayor cantidad y las que menos son las empresas grandes. 
 
Porcentaje de proyectos puestos en marcha 
 

 
 
El porcentaje de puesta en marcha de las licitaciones es de 21% y de los presupuestos 42%. 
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¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? 

 
 
El porcentaje promedio de las obras terminadas según el tiempo previsto alcanza el 80% a nivel país. 
 
¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? Por tamaño 
 

 
 
El porcentaje de las obras terminadas en el tiempo previsto es inverso al tamaño de la empresa. Las 
microempresas tienen en promedio un 84% de las obras finalizadas en el tiempo previsto y las grandes 
un 69%. 
 
Tiempo promedio de retraso (en meses) 
 

 
 
El tiempo promedio de retraso en el total país es de 4 meses. 
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¿Cuáles son los motivos más frecuentes por los que las obras no se terminan en el tiempo 
previsto? 

 
 
Las tres principales razones por las cuales las obras no se terminan en el tiempo previsto son las 
condiciones meteorológicas (59%), la demora en los pagos de certificados (39%) y las demoras de los 
proveedores (34%). 
 
Dentro de su plan de trabajo ¿en qué etapa se producen más frecuentemente las demoras? 
 

 
 
Entre las principales etapas que más frecuentemente se producen las demoras son el final de obra 
(63%), el estudio del proyecto y definiciones con el comitente (36%) y el proceso de certificación de 
obra (32%). 
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Indique si su empresa utiliza alguna de las siguientes tecnologías 
 

 
La tecnología más utilizada es Google Earth.  
 
Indique si su empresa utiliza alguna de las siguientes tecnologías por tamaño 
 

 
 
La mayoría de las tecnologías consultadas son utilizadas en mayor porcentaje por las empresas 
medianas, a excepción de los equipos guiados por láser y Google Earth. 



 

32 

 

¿Qué tecnología utiliza para realizar las siguientes actividades? 
 

 
 
¿Qué tecnología utiliza para realizar las siguientes actividades? Por tamaño 
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¿Utiliza algún software o sistema que integre la información de la obra a la administración?  
 

 
 
La mayoría de las empresas (78%) no utiliza un software sistema que integre la información de la obra. 
 
¿Utiliza algún software o sistema que integre la información de la obra a la administración? Por 
tamaño 

 
 
La utilización de software o sistema que integra información de la obra es creciente con el tamaño de la 
empresa. 
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¿Cómo comparte la información entre la obra y la empresa?  
 

 
Las empresas comparten principalmente la información con la obra a través de documentos físicos en 
papel y correos electrónicos. Las aplicaciones en la nube se destacan sobre las restantes opciones. 
 
La empresa, ¿cómo gestiona o administra mayormente sus recursos informáticos? 
  

 
 
La mayoría de las empresas gestionan o administran sus recursos informáticos internamente (76%). 
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Indique los tres principales obstáculos que tuvo su empresa para incorporar nuevas y mejores 
tecnologías y/o prácticas modernas en los últimos dos años, 2015/2016 

 
 
Entre los tres principales obstáculos para incorporar nuevas tecnologías y/o prácticas modernas se 
ubican los altos costos para incorporar productos, software y equipos (67%), la falta de acceso al 
crédito para financiar los cambios (37%) y la falta de trabajadores capacitados (26%). 
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SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 
 
Cantidad total promedio de ocupados permanentes 
 

 
 
En todas las tareas la participación de las mujeres es inferior a la de los hombres. El caso de mayor 
diferencia proporcional entre los sexos es en el personal de producción (donde hay casi 34 hombres y 
ninguna mujer). Por ejemplo, en el total de personal al 30/06/2016 la cantidad de hombres ascendía a 
43 en promedio, mientras que las mujeres ese guarismo ascendió a 2. 
 
Cantidad total promedio de ocupados permanentes por tamaño (hombres) 
 

 
 

La cantidad de personal ocupado (hombres) es creciente con el tamaño de la empresa y la tarea que 
demanda mayor cantidad de trabajadores es la producción. Por ejemplo, al 30/06/2016 las 
microempresas ocupaban en promedio a 3 trabajadores, las pequeñas empresas 17, las medianas 78 y 
las grandes a 303. 
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Cantidad total promedio de ocupados permanentes por tamaño (mujeres) 

 
 

La cantidad de personal ocupado (mujeres) es creciente con el tamaño de la empresa y la tarea que 
demanda mayor cantidad de trabajadoras es la administración. Por ejemplo al 30/06/2016 las 
pequeñas empresas ocupaban a 1 trabajadora, las medianas 4 y las grandes a 13. 
 
¿Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC? 
 

 
 
La cantidad de personal con certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC es creciente 
con el tamaño de la empresa. En el total de las empresas consultadas, la cantidad promedio asciende 
a 29 trabajadores con certificación. 
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¿Busca contratar personal con las siguientes categorías? 
 

 
 
La mayoría de las empresas no buscan contratar personal con las características consultadas. Sin 
embargo, las empresas que sí buscan personal para operario calificado indicaron que el grado de 
dificultad que más se presenta es el de dificultad alta (13%). Las que buscan personal técnico no 
universitario indicaron con mayor frecuencia (9%) que tienen dificultad media para cubrir este tipo de 
puesto. Finalmente, aquellas que buscan personal universitario presentan en su mayoría dificultad 
media o alta (6%). 
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¿Busca contratar personal con las siguientes categorías? Por tamaño 
 
 

 
 
La mayoría de las empresas independientemente de su tamaño no buscan contratar personal con 
estas características. Sin embargo, se registra que los mayores niveles de dificultad (media – alta) se 
presentan para las empresas medianas y grandes. 
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Durante el período 2015/2016, indique el porcentaje del personal por área para los cuales la 
empresa ha realizado actividades de capacitación 

 
 
La mayor parte del personal que la empresa ha realizado actividades de capacitación corresponde al 
área de producción. 
 
Durante el período 2015/2016, indique el porcentaje del personal por área para los cuales la 
empresa ha realizado actividades de capacitación por tamaño 
 

 
 
Todos los tamaños de las empresas realizaron actividades de capacitación para el personal de 
producción. En un segundo lugar, las empresas pequeñas y micro realizan actividades de capacitación 
para la dirección. En cambio, para las empresas medianas y grandes, el segundo puesto en términos 
de capacitación brindada es la de administración. 
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En los últimos dos años, 2015/2016, ¿la empresa ha utilizado algún programa de capacitación de 
personal implementado por…  
 

 
 
Los programas de capacitación más utilizados corresponden al de alguna otra institución, en cambio en 
el otro extremo se ubican las capacitaciones brindadas por el sector púbico que son las menos 
utilizadas. 
 
En los últimos dos años, 2015/2016, ¿la empresa ha utilizado algún programa de capacitación de 
personal implementado por… por tamaño 

 
 
Las empresas que más utilizan proporcionalmente los programas de capacitación brindados por 
organismos del sector público son las empresas medianas, los programas brindados por la OUCRA y 
CAMARCO son más utilizados por las empresas grandes y las empresas medianas por otra institución. 
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¿Cuáles acciones de incentivo del personal brinda su empresa?  
 

 
 
Las dos principales acciones que se toman para incentivar al personal son del tipo económico/ 
bonificaciones y horario flexible. 
 
¿Cuáles acciones de incentivo del personal brinda su empresa? Por tamaño 
 

 
 
El incentivo más utilizado por las empresas de todos los tamaños es del tipo económico/ bonificación. 
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¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Este dato es informado por la ART a las 
empresas. 
 

 
 

El índice de siniestralidad es creciente en el tamaño de la empresa. El promedio de este índice para la 
totalidad de las empresas encuestadas es del 3%. 

 
 

SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 
 
Para el período 2015/2016, ¿Cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción? 
 

 
La gran mayoría de las empresas se financia a través de la reinversión de utilidades (71%), seguido 
muy por detrás por el financiamiento bancario (11%). 
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La empresa, ¿realizó inversiones en el período 2015/2016? 
 

 
 

El 51% de las empresas declara no haber realizado inversiones en el período 2015/2016. 
 
La empresa, ¿realizó inversiones en el período 2015/2016? Por tamaño 

 
 

Las empresas medianas son las que más invirtieron en el período 2015/2016 (34%), seguidas por las 
empresas pequeñas (29%) y microempresas (26%). En último lugar se ubican las empresas grandes 
que son las que menos invirtieron (10%). 
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A los que invirtieron en el período 2015/2016: indique para el período 2015/2016(estimado) qué 
proporción de sus ventas (facturación promedio ANUAL sin IVA) representaron las inversiones 
totales  

 
 
La proporción de las ventas que representan las inversiones totales es inversa al tamaño de la 
empresa. Por ejemplo, las microempresas invirtieron un equivalente al 17% de su facturación mientras 
que las grandes empresas lo hicieron en un 8%. 
 
El promedio de la relación entre inversión y facturación del total de empresas (que invirtieron) es de 
9%. 
 
Indique el propósito principal de las inversiones de la empresa en el período 2015/2016 
 

 
 
El principal propósito de la inversión es la adquisición/ mejora de equipos (71%) seguida por la 
adquisición de herramientas (68%). 
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Indique el propósito principal de las inversiones de la empresa en el período 2015/2016 por 
tamaño 
 

 
 
Entre las microempresas la mayor inversión se realiza en capacitación (26%), las pequeñas empresas 
en otros (61%), las medianas en infraestructura (47%) y las grandes en software (27%). 
 
En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado?  
 

 
 
La mayoría de las empresas no solicitaron créditos bancarios (65%), las que han solicitado les y fue 
otorgado representan un 30% y un 5% solicitó pero no le fue entregado. 
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En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado? Por 
tamaño 

 
 

Las empresas que más solicitan créditos bancarios y le son otorgados son las empresas grandes 
(63%), las que más solicitaron y no les fue otorgado (7%) o directamente no solicitaron son las 
microempresas (82%).  
 
 
SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 
 
En el período 2015/2016, la empresa atravesó una fase de...  
 

 
La mayoría de las empresas tuvo una fase de estancamiento (36%) o de crecimiento normal (36%) 
durante el 2015/2016. El 25% sufrió una fase de achicamiento y sólo el 4% declaró haber tenido un 
período de crecimiento acelerado. 
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En el período 2015/2016, la empresa atravesó una fase de... por tamaño 

 
 
Las grandes empresas son las que tuvieron una mayor proporción de de crecimiento acelerado (10%) y 
crecimiento normal (55%). Las empresas pequeñas son las que tuvieron mayor incidencia del 
estancamiento en su crecimiento (42%). Por último, las microempresas son las que más sufrieron de 
un achicamiento (36%). 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 
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¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 por tamaño 
 

 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2016 
 

 
 
En el total de las empresas el tipo de comitente que tiene mayor participación son las otras empresas 
privadas (32% en 2015 y 2016), seguida por el sector público (26% en 2015 y 27% en 2016). 
 
Entre las microempresas los principales comitentes son las familias (35% en 2015 y 2016). En cambio, 
entre las pequeñas empresas la mayor proporción se encuentra con las otras empresas privadas (36% 
en 2015 y 2016). 
 
Las empresas medianas y grandes tienen mayor proporción de comitentes en el sector público (42% y 
60% en 2015 y 42% y 62% en 2016 respectivamente). 
 
Se mantiene la misma estructura de participación de comitentes en los dos años consultados. 
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Principales problemas de la empresa 

 
Los tres problemas más relevantes para las empresas en la actualidad son las altas cargas impositivas, 
la incertidumbre en la evolución de la economía nacional y el aumento en los costos de producción. 
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Principales problemas de la empresa por tamaño 
 

 
 
Para todos los tamaños de las empresas los tres problemas más relevantes son las altas cargas 
impositivas, la incertidumbre en la evolución de la economía nacional y el aumento en los costos de 
producción. 
 
¿Cómo considera la situación actual (2016) con respecto a hace un año (2015) en los siguientes 
temas? 
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La mayoría de las empresas indicó que no invirtieron en 2016 (47%). Respecto a la rentabilidad de la 
empresa, el 50%  respondió que ésta aumentó en relación a 2015.   
 
La situación económica de la empresa no varió o disminuyó/ empeoró para el 42%de las empresas, la 
situación general de la actividad empeoró para el 64% y la situación económica del país 
disminuyó/empeoró para el 65%. 
 
¿Cómo considera la situación actual (2016) con respecto a hace un año (2015) en los siguientes 
temas? Por tamaño 
 

 
 
La mayoría de las microempresas (66%) y las pequeñas empresas (45%) declararon no haber invertido 
en 2016, mientras que las medianas (30%) y las grandes empresas (66%) aumentaron sus inversiones.  
 
Respecto a la rentabilidad, quienes sufrieron una disminución fueron las microempresas (58%), las 
pequeñas (50%) y las grandes (42%). La rentabilidad de las medianas empresas no varió respecto a 
2015 (43%). 
 
La situación económica de las microempresas (52%) se redujo en 2016 respecto al año anterior, pero 
el resto de las empresas en su mayoría no experimentaron una variación en la misma. En cambio, la 
mayor parte de las empresas de todos los tamaños vieron un empeoramiento en la situación general de 
su sector y del país. 
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¿Cómo considera que evolucionarán en el próximo año (2017) con respecto al actual (2016) los 
siguientes temas? 

 
 
La evolución esperada para 2017 respecto de 2016, es en su mayoría optimista en todas las 
dimensiones consultadas. El 45% de las empresas espera aumentar las inversiones, el 50% cree que 
aumetará su rentabilidad, el 55% espera una mejora en la situación económica de su empresa, el 59% 
considera la situación general del sector de actividad mejorará y el 60% espera una mejora en la 
situación económica del país. 
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2. CARACTERÍSTICAS DE LAS EMPRESAS POR REGIÓN 
 
2.1. SÍNTESIS EJECUTIVA 
 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 

• La participación en el proyecto/ obra del AMBA es mayor (+ 8 p.p.) en el caso de las empresas 
subcontratistas que las contratistas, lo mismo pero en menor magnitud sucede en la región del 
NEA (5 p.p.) y de Cuyo (+ 2 p.p.). En el resto de las regiones la participación entre las 
empresas contratistas es superior que en el caso de las que realizan actividades específicas 
dentro del proyecto/obra. 

• En las regiones del AMBA, Centro, NEA y SUR el mayor porcentaje de las empresas esperan 
profundizar la especialización en la actividad actual. En las regiones de Cuyo y NOA, la mayor 
proporción de las empresas espera diversificar su actividad en más áreas de negocios dentro 
del sector de la construcción. 

• En las regiones de Centro, Cuyo, NEA y Sur el mayor porcentaje de las empresas tiene como 
razón social la persona física. En la región del AMBA la razón social predominante es la 
sociedad anónima y en el NOA la sociedad de responsabilidad limitada.  

• La región con mayor facturación promedio anual 2015/2016 para las empresas encuestadas es 
el AMBA que asciende a $53 mill. de pesos, seguida por la región SUR con una facturación de 
casi $46 mill., luego se ubica el NOA con casi $37 mill., la región Centro con $36 mill., Cuyo 
con $31 mill. y NEA con $22 mill. 

• Las microempresas que tienen mayor facturación pertenecen a la región Sur con casi $8 mill., 
las pequeñas empresas son las de la región del AMBA con $14 mill. de facturación, las 
empresas medianas pertenecen a la región Sur con $90 mill. y las grandes a la región del 
AMBA con $480 mill.  

• Las regiones con mayor porcentaje de asociación a otras cámaras empresarias (distintas de 
CAMARCO) son el NOA (19%) y Sur (17%). 

 
SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 

• En todas las regiones la opción que enuncia que los próximos directivos serán familiares iguala 
o supera al resto de las respuestas. En el caso de la región del NOA se podría decir que se 
destaca por su perfil más “tradicional” ya que el 63% de las empresas considera que los 
próximos directivos serán familiares. En el otro extremo, se ubica la región del AMBA donde 
sólo el 47% considera que un familiar se hará cargo de dirigir el futuro de la empresa. 

• Los rangos etarios por región y tamaño son de: 49 a 62 para la región del AMBA, 48 a 61 para 
la región Centro, 49 a 57 para Cuyo, 50 a 63 para el NEA, 39 a 57 para el NOA y 46 a 63 para 
el Sur. 

 
SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 

• Las empresas que más procesos de certificación tienen son las de la región Centro seguidas 
por las del AMBA. 

• El promedio de licitaciones del país es de 8 por empresa, las regiones que están por debajo de 
ese valor son el NEA, NOA y Sur, las que están por encima son la región del AMBA y Centro. 
Igual al promedio del país se ubica la región de Cuyo. 

• El promedio de presupuestos del país es de 70 por empresa, las regiones que están por debajo 
de ese valor son Cuyo, NEA, NOA y Sur, las que están por encima son la región del AMBA y 
Centro.  

• En las regiones del AMBA, Centro, Cuyo y NOA la mayor cantidad de licitaciones les 
corresponden a las empresas grandes y de presupuestos a las medianas. En cambio, en la 
región NEA la mayor cantidad de licitaciones la tienen las empresas medianas y grandes y de 
presupuestos las empresas pequeñas. Por otra parte, en la región Sur, las licitaciones en su 
mayoría pertenecen a las microempresas y de presupuestos a las empresas grandes. 
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• La región que tiene mayor porcentaje de puesta en marcha de las licitaciones es la región del 
NEA y la de menor es AMBA. En el caso de los presupuestos, la región que tiene mayor % de 
puesto en marcha es el NOA y la de menor es el NEA.  

• La región que mayor porcentaje tiene de obras terminadas en el tiempo previsto es el  NOA y la 
que tiene menor porcentaje es Cuyo. 

• El mayor tiempo de retraso lo tienen las empresas de la región del NOA con 6  meses en 
promedio y la región Sur tiene el menor con 3 meses en promedio. 

• La región que más administra sus recursos informáticos de manera interna es el NEA. En 
cambio la que menos los administra internamente es Cuyo. 

• La región que tiene mayor cantidad de personal con certificación de competencia laboral 
otorgada por el IERIC es Cuyo (36) seguida por el NOA (34).  

• El personal de dirección ha tenido mayor porcentaje de actividades de capacitación en la región 
del AMBA, el personal de administración en la región del NEA y de producción en el Sur. 

• El personal de dirección, administración y producción del NOA es el que proporcionalmente 
más ha recibido actividades de capacitación, el primero y segundo por parte de las grandes 
empresas y el último por las medianas empresas de esa región. 

• El mayor índice de siniestralidad lo tiene la región del AMBA y el menor la región de Cuyo. 

• Las empresas grandes de la región del AMBA son las que tienen mayor índice de siniestralidad 
(25.65) y las microempresas de Cuyo y NEA tienen el menor índice (0). 

 
SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 

• Las empresas que invirtieron en 2015/2016, se concentran principalmente en la región Centro 
(36%) y del AMBA (31%). Las empresas que menos invirtieron se ubican en la región del NEA.  

• Las regiones que tienen mayor proporción inversiones – ventas son la del NOA y Sur. En el 
otro extremo, la region con menor proporción es la del NEA.  

• La región que presenta mayor porcentaje de no solicitud de crédito es el AMBA (74%). La 
región que registra mayor proporción de solicitud de créditos bancarios es el NOA, un 39% de 
créditos solicitados  fueron otorgados y un 10% de créditos solicitados no otorgados.  

• Las empresas que tienen mayor proporción de solicitud y otorgamiento de préstamos bancarios 
son las medianas de la región Centro. La mayor proporción de solicitud de crédito sin ser 
otorgado son las medianas de la región AMBA y son también estas las que tienen mayor 
porcentaje de no solicitud de crédito. 

 
SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 

• Durante el año 2015 y 2016 en la región Centro, AMBA y Sur los comitentes con mayor 
porcentaje son las otras empresas privadas, en Cuyo, NOA y NEA el sector público. 

• Los tres principales problemas para las empresas de todas las regiones son la incertidumbre en 
la evolución de la economía nacional, el aumento de los costos de producción y la alta 
participación de cargas impositivas en los costos totales de la empresa. 
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2.2. DESCRIPCIÓN DE LOS RESULTADOS 
 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA  
 
Participación en el proyecto/obra por región 
 

 
 
La participación del AMBA es mayor (+ 8 p.p.) en el caso de las empresas subcontratistas que las 
contratistas, lo mismo pero en menor magnitud sucede en la región del NEA (5 p. p.) y de Cuyo (+ 2 p. 
p.). En el resto de las regiones la participación entre las empresas contratistas es superior que en el 
caso de las que realizan actividades específicas dentro del proyecto/obra. 
 
En relación a la actividad que realiza, ¿cómo imagina su empresa en 5 años? Por región 
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En las regiones del AMBA, Centro, NEA y SUR el mayor porcentaje de las empresas esperan 
profundizar la especialización en la actividad actual. En las regiones de Cuyo y NOA, la mayor 
proporción de las empresas espera diversificar su actividad en más áreas de negocios dentro del sector 
de la construcción. 
 
La forma jurídica actual de la empresa es... por región 

 
 
En las regiones de Centro, Cuyo, NEA y Sur el mayor porcentaje de las empresas tiene como razón 
social la persona física. En la región del AMBA la razón social predominante es la sociedad anónima y 
en el NOA la sociedad de responsabilidad limitada. 
 
Facturación promedio anual 2015/2016 por región 
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La región con mayor facturación promedio anual 2015/2016 para las empresas encuestadas es el 
AMBA que asciende a $53 mill. de pesos, seguida por la región SUR con una facturación de casi $46 
mill., luego se ubica el NOA con casi $37 mill., la región Centro con $36 mill., Cuyo con $31 mill. y NEA 
con $22 mill. 
 
Facturación promedio anual 2015/2016 por región y tamaño 
 

 
 
Las microempresas que tienen mayor facturación pertenecen a la región Sur con casi $8 mill., las 
pequeñas empresas son las de la región del AMBA con $14 mill. de facturación, las empresas 
medianas pertenecen a la región Sur con $90 mill. y las grandes a la región del AMBA con $480 mill. 
 
¿La empresa está asociada a otra cámara empresarial? Por región 
 
 

 
Las regiones con mayor porcentaje de asociación a otras cámaras empresarias (distintas de 
CAMARCO) son el NOA (19%) y Sur (17%). 
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SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 
 
¿Cómo piensa que será el recambio generacional en la empresa? Por región 
 

 
En todas las regiones la opción que enuncia que los próximos directivos serán familiares iguala o 
supera al resto de las respuestas. En el caso de la región del NOA se podría decir que se destaca por 
su perfil más “tradicional” ya que el 63% de las empresas considera que los próximos directivos serán 
familiares. En el otro extremo, se ubica la región del AMBA donde sólo el 47% considera que un 
familiar se hará cargo de dirigir el futuro de la empresa. 
 
Edad de los principales socios por región y tamaño 
 

 
Los rangos etarios por región y tamaño son de: 49 a 62 para la región del AMBA, 48 a 61 para la región 
Centro, 49 a 57 para Cuyo, 50 a 63 para el NEA, 39 a 57 para el NOA y 46 a 63 para el Sur. 
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SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 
 
La empresa cuenta con alguna certificación o está en proceso de aplicación de certificación... 
por región 
 

 
 
Las empresas que más procesos de certificación tienen son las de la región Centro seguidas por las 
del AMBA. 
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¿Qué cantidad de licitaciones y presupuestos presentó en el último año y en qué porcentaje se 
pusieron en marcha? Por región 

 
 
El promedio de licitaciones del país es de 8 por empresa, las regiones que están por debajo de ese 
valor son el NEA, NOA y Sur, las que están por encima son la región del AMBA y Centro. Igual al 
promedio del país se ubica la región de Cuyo. 
 
El promedio de presupuestos del país es de 70 por empresa, las regiones que están por debajo de ese 
valor son Cuyo, NEA, NOA y Sur, las que están por encima son la región del AMBA y Centro.  
 
¿Qué cantidad de licitaciones y presupuestos presentó en el último año y en qué porcentaje se 
pusieron en marcha? Por región y tamaño 
 

 
 
En las regiones del AMBA, Centro, Cuyo y NOA la mayor cantidad de licitaciones les corresponden a 
las empresas grandes y de presupuestos a las medianas. En cambio, en la región NEA la mayor 
cantidad de licitaciones la tienen las empresas medianas y grandes y de presupuestos las empresas 
pequeñas. Por otra parte, en la región Sur, las licitaciones en su mayoría pertenecen a las 
microempresas y de presupuestos a las empresas grandes. 
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Porcentaje de proyectos puestos en marcha por región 
 

 
 
La región que tiene mayor % de puesta en marcha de las licitaciones es la región del NEA y la de 
menor es AMBA. En el caso de los presupuestos, la región que tiene mayor % de puesto en marcha es 
el NOA y la de menor es el NEA. 
 
Porcentaje de proyectos puestos en marcha por región y tamaño 
 

 
 
En la región del AMBA, el mayor porcentaje de puesta en marcha de las licitaciones y de presupuestos 
lo llevan las empresas medianas. En la región Centro las empresas con mayor porcentaje en las 
licitaciones son las pequeñas y en los presupuestos las microempresas, en la región de Cuyo las 
empresas pequeñas y las grandes respectivamente, en el NOA las micorempresas tanto en licitaciones 
como en presupuestos y en la región Sur, encabezan el porcentaje de puesta en marcha de licitaciones 
las empresas medianas y de los presupuestos las microempresas. 
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¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? Por región 
 

 
 
La región que mayor porcentaje tiene de obras terminadas en el tiempo previsto es el NOA y la que 
tiene menor porcentaje es Cuyo. 
 
¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? Por región y tamaño 
 

 
 
En las regiones del AMBA, Centro y NOA las microempresas son las que tienen mayor porcentaje de 
obras terminadas en el tiempo previsto. Por otro lado, en la región del NEA las que tienen mayor 
porcentaje de obras terminadas en tiempo son las empresas medianas y las de menor son las 
microempresas. Finalmente, en la región Sur, las empresas con mayor porcentaje son las pequeñas y 
las de menor porcentaje son las grandes. 
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De las obras que no se terminan en el tiempo previsto ¿cuál es el tiempo promedio de retraso? 
Por región 

 
 
El mayor tiempo de retraso lo tienen las empresas de la región del NOA con 6  meses en promedio y la 
región Sur tiene el menor con 3 meses en promedio. 
 
De las obras que no se terminan en el tiempo previsto ¿cuál es el tiempo promedio de retraso? 
Por región y tamaño 
 

 
 
En la región del AMBA el menor tiempo de retraso respecto a lo previsto lo tienen las empresas 
medinas, el resto de las empresas tiene un retraso similar. En la región Centro el menor retraso 
promedio lo tienen las microempresas y el  mayor las empresas grandes. En la región de Cuyo y Sur el 
menor tiempo de retraso lo tienen las empresas pequeñas y el mayor las grandes. En la región del NEA 
el menor retraso lo tienen las empresas medianas y el resto del los tamaños de las empresas tiene 
igual tiempo promedio. Por último, en la región del NOA el menor retraso lo tenen las empresas 
medianas y el mayor las microempresas. 
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La empresa, ¿cómo gestiona o administra mayormente sus recursos informáticos? Por región 
 

 
 
La región que más administra sus recursos informáticos de manera interna es el NEA. En cambio la 
que menos los administra internamente es Cuyo. 
 
 
SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 
 
Cantidad de ocupados permanentes (hombres) por región 
 

 
La mayor cantidad de personal hombre es personal de producción y las regiones que tienen mayor 
cantidad de contratados es el AMBA y Cuyo. 
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Cantidad de ocupados permanentes (hombres) por región y tamaño 
 

 
 
Considerando el total del personal hombre, la mayor cantidad de trabajadores es contratada por las 
empresas grandes, en particular las de la región del AMBA. 
 
Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) por región 
 

 
 
La mayor cantidad de mujeres contratadas realizan trabajos de administración y las regiones que 
tienen mayor cantidad de personal femenino son el AMBA y Centro. 
 
 
 



 

67 

 

Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) por región y tamaño 
 

 
 
A fines de junio de 2016 las empresas que mayor cantidad de personal femenino contratado son las 
empresas grandes, sobre todo las de la región Centro. 
 
¿Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC? Por región 
 

 
 
La región que tiene mayor cantidad de personal con certificación de competencia laboral otorgada por 
el IERIC es Cuyo (36) seguida por el NOA (34). 
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¿Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC? Por región y tamaño 
 

 
 
La mayor cantidad de personal con certificación de competencia laboral otorgado por el IERIC son las 
grandes empresas de todas las regiones, destacandose la región del AMBA con mayor cantidad. 
 
Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación por región 
 

 
El personal de dirección ha tenido mayor porcentaje de actividades de capacitación en la región del 
AMBA, el personal de administración en la región del NEA y de producción en el Sur. 
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Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación por región y tamaño 
 

 
 
El personal de dirección, administración y producción del NOA es el que proporcionalmente más ha 
recibido actividades de capacitación, el primero y segundo por parte de las grandes empresas y el 
último por las medianas empresas de esa región. 
 
¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Por región 

 
 
El mayor índice de siniestralidad lo tiene la región del AMBA y el menor la región de Cuyo. 
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¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Por región y tamaño 
 

 
 
Las empresas grandes de la región del AMBA son las que tienen mayor índice de siniestralidad (25.65) 
y las microempresas de Cuyo y NEA tienen el menor índice (0). 
 
 
SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 
 
Para el período 2015/2016, ¿cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción? Por región 
 

 
 
En todas las regiones la principal fuente de financiamiento fue la reinversión de utilidades. 
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Para el período 2015/2016, ¿cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción? Por región y tamaño 
 

 
Para todos los tamaños de las empresas y regiones  la principal fuente de financiamiento es al 
reinversión de utilidades. 
 
La empresa, ¿realizó inversiones en el período 2015/2016? Por región 

 
 
Las empresas que invirtieron en 2015/2016, se concentran principalmente en la región Centro (36%) y 
del AMBA (31%). Las empresas que menos invirtieron se ubican en la región del NEA. 
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Proporción de las ventas que representaron las inversiones totales en el periodo 2015/2016 por 
región 

 
 
Las regiones que tienen mayor proporción inversiones – ventas son la del NOA y Sur. En el otro 
extremo, la region con menor proporción es la del NEA. 
 
Proporción de las ventas que representaron las inversiones totales en el periodo 2015/2016 por 
región y tamaño 
 

 
 
En la región del AMBA, Centro, NOA y Sur las microempresas son las que tienen mayor proporción 
inversión – ventas. En cuyo la mayor proporción las tienen las grandes empresas y en NEA las 
pequeñas. 
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En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado? Por 
región 

 
 
La región que presenta mayor porcentaje de no solicitud de crédito es el AMBA (74%). La región que 
registra mayor proporción de solicitud de créditos bancarios es el NOA, un 39% de créditos solicitados  
fueron otorgados y un 10% de créditos solicitados no otorgados. 
 
En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado? Por 
región y tamaño 
 

 
Las empresas que tienen mayor proporción de solicitud y otorgamiento de préstamos bancarios son las 
medianas de la región Centro. La mayor proporción de solicitud de crédito sin ser otorgado son las 
medianas de la región AMBA y son también estas las que tienen mayor porcentaje de no solicitud de 
crédito. 
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SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 por región 
 

 
Durante el año 2015 en la región Centro, AMBA y Sur los comitentes con mayor porcentaje son las 
otras empresas privadas, en Cuyo, NOA y NEA el sector público. 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 por región y tamaño 
 

 
En 2015, las microempresas de la región Centro, AMBA, NEA y Sur, tienen como principal comitente a 
las familias, en cambio en el NOA es el sector público. 
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Las pequeñas empresas de la región Centro, AMBA, Cuyo y NOA se especializan en otras empresas 
privadas. Por otro lado, las pequeñas empresas del NEA se espcializan en el sector público y las de la 
región Sur en desarrolladores comerciales. 
 
A excepción de la región del AMBA que se especializan en otras empresas privadas, en el resto de las 
regiones las empresas medianas se especializan en el sector público. 
 
En todas las regiones las grandes empresas tienen mayor proporción de comitentes del sector público. 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2016 por región 
 

 
 
Como en 2015, durante el año 2016 en la región Centro, AMBA y Sur los comitentes con mayor 
porcentaje son las otras empresas privadas, en Cuyo, NOA y NEA el sector público. 
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¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2016 por región y tamaño 
 

 
 
En 2016, las microempresas de la región Centro, AMBA, NEA y Sur, tienen como principal comitente a 
las familias, en cambio en el NOA y Cuyo es el sector público. 
 
Igual que en 2015, las pequeñas empresas de la región Centro, AMBA, Cuyo y NOA se especializan en 
otras empresas privadas. Por otro lado, las pequeñas empresas del NEA se espcializan en el sector 
público y las de la región Sur en desarrolladores comerciales. 
 
A excepción de la región del AMBA que se especializan en otras empresas privadas, en el resto de las 
regiones las empresas medianas se especializan en el sector público. 
 
En todas las regiones las grandes empresas tienen mayor proporción de comitentes del sector público. 
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Principales problemas de la empresa por región 
 

 
 
Los tres principales problemas para las empresas de todas las regiones son la incertidumbre en la 
evolución de la economía nacional, el aumento de los costos de producción y la alta participación de 
cargas impositivas en los costos totales de la empresa. 
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Principales problemas de la empresa por región y tamaño 
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Los tres principales problemas para la mayoría de las empresas de todas las regiones y tamaños son la 
incertidumbre en la evolución de la economía nacional, el aumento de los costos de producción y la alta 
participación de cargas impositivas en los costos totales de la empresa. A excepción de las grandes 
empresas del NEA que incluye como uno de los problemas más relevantes es  el retraso en los pagos 
de los clientes y las mircoempresas de la región Sur que incluyen la fuerte competencia en el mercado 
interno. 
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3. CARACTERÍSTICAS DE LAS EMPRESAS SEGÚN ESTADOS 
CONTABLES 

 
3.1. SÍNTESIS EJECUTIVA 
 
El 64% de las empresas llevan Estados Contables y el 36% restante no lo lleva. 
 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 

• El 64% (456) de las empresas llevan Estados Contables y el 36% restante no lo lleva (250). 

• La mayor parte (71%) de las empresas contratistas son aquellas que llevan EECC. Respecto a 
las empresas caracterizadas como subcontratistas, se reparten en partes iguales (50% - 50%)  
entre las que llevan EECC y las que no los llevan. 

• La mayoría de las empresas que imaginan dentro de 5 años una profundización en la 
especialización de la actividad actual (68%) o diversificación en más áreas de negocios dentro 
del sector de la contrucción (72%) son las empresas que llevan EECC. Las firmas que en su 
mayoría esperan un cambio de actividad (61%) o no sabe (51%) son las que no llevan EECC.  

• Entre las empresas que llevan EECC el 72% no cuenta con un plan de negocio técnicamente 
documentado, mientras que el 28% restante sí lo tiene. Por otra parte, entre las empresas que 
no llevan EECC, el 86% no cuentan con un plan de negocios documentado y el 14%  restante 
sí cuenta con uno. 

• La mayor parte de las empresas que llevan EECC son Sociedades Anónimas o SRL con 
porcentajes de 45% y 43% respectivamente. A su vez, el 94% de las empresas que no llevan 
EECC son Personas Físicas. 

• Las empresas que llevan EECC tienen una facturación promedio anual 2015/2016 mayor que 
las que no llevan EECC. Por ejemplo, la facturación de las microempresas que llevan EECC es 
1.2 veces la de sus pares que no los llevan, en el caso de las empresas pequeñas esa cifra 
asciende a 2.4, en las empresas medianas 2.3, en las grandes 1.6 y en el total de empresas sin 
discriminar por tamaño, dicho guarismo asciende a 13 veces.  

• El rango de personal promedio entre las empresas que llevan EECC tienen una distribución 
más homogénea que las que no los llevan, estas últimas se destacan por la alta participación 
de las empresas con menos de 6 ocupados. 

• Las empresas que llevan EECC tienen una mayor porcentaje de asociación a alguna cámara 
empresarial respecto de las que no los llevan. Por ejemplo, estas empresas tienen un 
porcentaje de asociación del 40% a CAMARCO y del 12% a otra cámara, mientras que esos 
guarismo ascienden a 26% y 6% respectivamente para las empresas que no llevan EECC. 

 
 
SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 

• Tanto las empresas que llevan EECC como las que no, esperan que los próximos directivos 
sean familiares, en segundo lugar no lo saben y por último esperan que los próximos directivos 
sean empleados actuales y/o gerentes de confianza. 

• El máximo nivel de instrucción alcanzado por los socios de las empresas que llevan EECC es 
el universitario completo de Arquitectura e ingeniería, en cambio en las empresas que no llevan 
EECC el máximo nivel es de hasta secundario incompleto o secundario completo de técnico 
industrial.  

• Entre las empresas que llevan EECC el 18% y 13% de los principales socios realizaron algún 
curso específico en dirección de empresas. En cambio, los valores para los socios de las 
empresas que no llevan EECC es menor y ascienden a 8% y 2%. 
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SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 

• Las empresas que llevan EECC poseen mayor proporción de certificaciones y procesos de 
certificación del tipo ambientales, de accidentología y enfermedades y de control de gestión. 
Las empresas que no llevan EECC sólo tiene mayor proporción de certificación en higiene y 
seguridad del trabajo, en el resto de las certificaciones son superadas por las que llevan EECC. 

• Las empresas que no llevan EECC tienen un mayor porcentaje de obras terminadas en el 
tiempo previsto respecto a las que sí los llevan. 

• Las empresas que mayor porcentaje de obras que se terminan en el tiempo previsto son las 
microempresas que llevan EECC con un 85% promedio. Por otra parte, entre las empresas que 
no llevan EECC las que mayor porcentaje tienen de finalización en el tiempo previsto son las 
grandes con un 100% promedio. 

• Entre las empresas que no llevan EECC las que más retraso tienen son las grandes con casi 5 
meses promedio. Respecto a las que no llevan EECC las que más retraso tienen son las 
microempresas con casi 4 meses en promedio. 

• Entre las empresas que llevan EECC, el 29% utiliza un software o sistema que integra 
información de la obra o la administración. En cambio, solo el 9% de las empresas que no 
llevan EECC lo utiliza. 

 
 SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 

• La cantidad promedio de ocupados permanentes hombres es superior en el caso de personal 
de producción tanto en las empresas que llevan EECC como las que no los llevan. Si embargo, 
en éstas últimas la cantidad de personal contratado es muy inferior que las primeras. 

• En cuanto a la cantidad promedio de ocupados permanentes mujeres es mayor en el caso de 
personal de administración de manera indistinta si las empresas llevan EECC o no. En este 
caso, también se verifica que la cantidad de personal contratado es menor entre las empresas 
que no llevan EECC. 

• Las empresas grandes son las que más trabajo masculino contratan y más aún si llevan EECC. 
Por ejemplo al 30/06/2016, las empresas grandes que llevan EECC casi duplican la cantidad 
de trabajadores contratados por las grandes que no llevan EECC.  

• En el caso del personal femenino contratado, son también las empresas grandes que llevan 
EECC las que más ocupados tienen, al 30/06/2016 registran casi un 50% más que las 
empresas grandes que no llevan EECC. 

• Las empresas que llevan EECC tienen en promedio 42 personas que tienen certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC y las que no llevan EECC tienen 6. 

• La cantidad de empleados con certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC es 
creciente con el tamaño de la empresa. Asimismo, las que llevan EECC registran mayor 
cantidad de empleados certificados que las que no los llevan, a excepción de las 
microempresas donde reportan la misma cantidad. 

• La mayor proporción de actividades de capacitación se brindan para el personal de producción 
sobre todo en las empresas medianas. El 45% del personal de producción de las empresas 
medianas que llevan EECC ha tenido actividades de capacitación, mientras que sus pares de 
empresas que no llevan EECC alcanza al 53%. 

• Las empresas que llevan EECC son las que más han utilizado algún programa de capacitación 
de personal implementado por organismos de Sector Público, la UOCRA y CAMARCO. En 
cambio las empresas que no llevan EECC son las que tienen mayor proporción en 
capacitaciones de alguna otra institución. 

• El índice de siniestralidad promedio para las empresas que llevan EECC es de 4.67 y para los 
que no los llevan es de 0.08. 

• El índice de siniestralidad es mayor en las empresas que llevan EECC y  creciente en función 
del tamaño de la empresa.  
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SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 

• La mayoría de las empresas se financian a través de la reinversión de utilidades: el 64% de las 
empresas que llevan EECC y el 84% de las que no lo llevan. La principal fuente de 
financiamiento distinta de los recursos propios, es el financiamiento bancario: el 14% de las 
empresas que llevan EECC y el 5% de las empresas que no los llevan. 

• El 55% de las empresas que llevan EECC realizaron inversiones en el período 2015/2016, 
mientras que dicha proporción es del 37% para las que no llevan EECC. 

• Para las empresas que llevan EECC la proporción de las ventas que representaron las 
invesiones totales asciende a 9% y en las que sí llevan EECC alcanza el 14%. 

• Entre las empresas que llevan EECC las que tienen mayor proporción de inversiones respecto 
a las ventas son las microempresas (18%), luego las medianas (11%), las pequeñas (9%) y por 
último las grandes (8%). 

• En cuanto a las empresas que no llevan EECC las que tienen mayor relación entre invesiones y 
ventas también son las microempresas (17%), seguidas por las medianas (13%) y finalmente 
las empresas pequeñas (11%). No hay información para el caso de las empresas grandes que 
no llevan EECC. 

• Los principales destinos de inversión para las empresas es la adquisición/ mejora de equipos, 
de vehículos y herramientas. En la mayoría de los destinos las empresas que llevan EECC 
superan a las que no llevan EECC, a excepción de la adquisición de herramientas y 
capacitación. 

• La mayoría de las empresas no solicitó créditos bancarios, sobre todo las empresas que no 
llevan EECC (80%).  

• Las empresas que solicitaron un crédito y les fue otorgado, las que llevan EECC son las que 
tienen mayor porcentaje (39%) y entre las que solicitaron pero no les fué otorgado las que no 
llevan EECC superan a las primeras (6%). 

 
SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 

• Las empresas que llevan EECC superan a las que no los llevan en responder que tuvieron un 
crecimiento acelerado (5%) y crecimiento normal (41%). En cambio las que no llevan EECC 
tienen mayor porcentaje de respuestas de estancamiento (41%) y achicamiento (31%) respecto 
de las que llevan EECC. 

• Las empresas que llevan EECC en 2015 superan a las que no los llevan en comitentes como el 
sector público, desarrolladores comerciales y otras empresas privadas. A la inversa, las 
empresas que no llevan EECC tienen mayor proporción en otras empresas constructoras, 
familias y otros. 

• Las empresas que llevan EECC en 2016 superan a las que no los llevan en comitentes como el 
sector público, desarrolladores comerciales y otras empresas privadas. A la inversa, las 
empresas que no llevan EECC tienen mayor proporción en otras empresas constructoras, 
familias y otros.  

• Los tres problemas más relevantes para las empresas de todos los tamaños que llevan EECC 
son la Incertidumbre en la evolución de la economía nacional, Aumento de los costos de 
producción y la Alta participación de cargas impositivas en los costos totales de la empresa. 
Los mismos problemas enfrentan las microempresas, pequeñas y medianas que no llevan 
EECC. 

• En cambio, las grandes empresas que no llevan EECC tienen como problemas más relevantes 
la competencia desleal, la falta de compromiso del personal de producción y la Alta rotación del 
personal. 

• En cuanto a la rentabilidad, situación general del sector y situación económica del país las 
empresas declaran en mayor porcentaje que ha disminuído o empeorado, en estos casos las 
empresas que no llevan EECC presentan porcentajes más elevados que las que sí los llevan. 
Asimismo, respecto a las inversiones el mayor porcentaje declara no haberlas realizado. 
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• Las empresas que llevan EECC al ser consultadas por la situación económica de su empresa 
respondieron en mayor proporción que la situación no vario en 2016 respecto a 2015, sin 
embargo las que sí llevan EECC respondieron en su mayoría que disminuyó o empeoró. 

• Las empresas consideran en su mayoría que en 2017 las inversiones, la rentabilidad, la 
situación económica de la empresa, la situación general de su sector y la situación económica 
del país aumentará/ mejorará. En los casos mencionados, las empresas que llevan EECC 
tienen porcentajes superiores a los de las empresas que no los llevan. 

 
 

3.2. DESCRIPCIÓN DE LOS RESULTADOS 

 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 
 
Indique todas las actividades que realiza en forma directa, excluyendo las actividades que 
contrata a terceros 
 

 
 
           (*) dimensiones que permiten desagregación significativa por tenencia de EECC. 

 
 
Entre las actividades que realiza la empresa en forma directa y lleva estados contables, se destacan 
con mayor porcentaje: construcción, movimiento de suelos, estructuras, aislaciones, instalaciones para 
el trasporte y la utilización de fluidos, las instalaciones de protección y las instalaciones de montaje 
electromecánico. 
 
En cambio, entre las empresas que no llevan estados contables, las actividades que se destacan son: 
refacción, puesta en valor, mantenimiento., etc., tareas preliminares, carpetas, contrapisos, pisos 
industriales (como partes de edificios /de obras de ingeniería civil), instalaciones complementarias y 
revestimientos interiores y exteriores, amoblamientos, otras. 
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Indique la actividad principal que realiza, es decir, aquella que les reporta mayores niveles de 
facturación 
 

 
 
Las empresas que llevan EECC concentran sus principales actividades en: construcción, refacción, 
puesta en valor, etc., tareas preliminares, movimiento de suelos, estructuras, aislaciones, tareas para el 
transporte y utilización de fluídos,  tareas de protección, tareas complementarias y montaje 
electromecánico. 
 
Por otro lado, las empresas que no llevan EECC tienen como actividades principales las siguientes: 
carpetas, contrapisos, pisos industriales, albañilería y revestimientos interiores y exteriores, 
amoblamientos, otras. 
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Indique todos los tipos de obra en los que habitualmente la empresa interviene 
 

 
   (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 

 
Los principales tipos de obra (por encima del promedio) que las empresas que llevan EECC intervienen 
son: Obras de infraestructura de transporte (viales, FFCC, otras), Obras de infraestructura energética 
(eléctrica, hidrocarburífera, renovables), planta de tratamiento (agua), medioambientales, otras (redes 
de distribución de gas, de telecomunicaciones, etc.) y obras de infraestructura hídrica (defensas, 
aliviadores, canales, embalses, diques, represas, etc.). 
 
En cambio, los principales tipos de obra para las empresas que no llevan EECC son: Obras de 
arquitectura (residenciales, productivas, institucionales, educativas, culturales, recreación, sociales, 
otras, reestructuración y reciclaje y obras de urbanismo), obras de infraestructura como de agua 
potable y saneamiento. 
 
No obstante, las diferencias anteriores, las empresas que llevan EECC son las que poseen la mayor 
proporción de todas las obras. 
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¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor la actividad que más frecuentemente 
realiza su empresa? 
 

 
 
La mayor parte (71%) de las empresas contratistas son aquellas que llevan EECC. Respecto a las 
empresas caracterizadas como subcontratistas, se reparten en partes iguales (50% - 50%)  entre las 
que llevan EECC y las que no los llevan. 
 
En relación a la actividad que realiza, ¿cómo imagina su empresa en 5 años? 
 

 
 
La mayoría de las empresas que imaginan dentro de 5 años una profundización en la especialización 
de la actividad actual (68%) o diversificación en más áreas de negocios dentro del sector de la 
contrucción (72%) son las empresas que llevan EECC. Las firmas que en su mayoría esperan un 
cambio de actividad (61%) o no sabe (51%) son las que no llevan EECC. 
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La empresa, ¿cuenta con un plan de negocio técnicamente documentado en ejecución? 
 

 
 
Entre las empresas que llevan EECC el 72% no cuenta con un plan de negocio técnicamente 
documentado, mientras que el 28% restante sí lo tiene. Por otra parte, entre las empresas que no 
llevan EECC, el 86% no cuentan con un plan de negocios documentado y el 14%  restante sí cuenta 
con uno. 
 
La forma jurídica actual de la empresa es... 
 

 
La mayor parte de las empresas que llevan EECC son Sociedades Anónimas o SRL con porcentajes 
de 45% y 43% respectivamente. A su vez, el 94% de las empresas que no llevan EECC son Personas 
Físicas. 
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¿En qué año comenzó a operar con la actual razón social? 
 

 
 
Tanto las empresas que llevan EECC como las que no, en su mayoría comenzaron a operar con la 
razón social actual luego de 2001, en segundo lugar hasta 1994 y en último lugar entre 1995 y 2001. 
 
¿Cuál fue la facturación promedio ANUAL de la empresa en el período 2015/2016? 
 

 
 
Las empresas que llevan EECC tienen una facturación promedio anual 2015/2016 mayor que las que 
no llevan EECC. Por ejemplo, la facturación de las microempresas que llevan EECC es 1.2 veces la de 
sus pares que no los llevan, en el caso de las empresas pequeñas esa cifra asciende a 2.4, en las 
empresas medianas 2.3, en las grandes 1.6 y en el total de empresas sin discriminar por tamaño, dicho 
guarismo asciende a 13 veces. 
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¿Cuál fue el rango de personal promedio anual en el período 2015/2016? 
 

 
 
El rango de personal promedio entre las empresas que llevan EECC tienen una distribución más 
homogénea que las que no los llevan, estas últimas se destacan por la alta participación de las 
empresas con menos de 6 ocupados. 
 
La empresa, ¿está asociada a... 

 
 
Las empresas que llevan EECC tienen una mayor porcentaje de asociación a alguna cámara 
empresarial respecto de las que no los llevan. Por ejemplo, estas empresas tienen un porcentaje de 
asociación del 40% a CAMARCO y del 12% a otra cámara, mientras que esos guarismo ascienden a 
26% y 6% respectivamente para las empresas que no llevan EECC. 
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SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 
 
¿Cómo piensa que será el recambio generacional en la empresa?  
 

 
 
Tanto las empresas que llevan EECC como las que no, esperan que los próximos directivos sean 
familiares, en segundo lugar no lo saben y por último esperan que los próximos directivos sean 
empleados actuales y/o gerentes de confianza. 
 
Edad de los socios principales 

 
Las principales diferencias etarias se registran entre los principales socios de las empresas grandes 
que llevan EECC y las que no los llevan. Las diferencias mencionadas ascienden a casi 7 y 22 años 
para el socio1 y socio 2 respectivamente. 
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Máximo nivel de instrucción alcanzado por los socios principales 
 
Primer socio principal 

 
 
Segundo socio principal 

 
 
El máximo nivel de instrucción alcanzado por los socios de las empresas que llevan EECC es el 
universitario completo de Arquitectura e ingeniería, en cambio en las empresas que no llevan EECC el 
máximo nivel es de hasta secundario incompleto o secundario completo de técnico industrial. 
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¿Los dos principales socios realizaron algún tipo de formación específica en dirección de 
empresas?  
 

 
 
Entre las empresas que llevan EECC el 18% y 13% de los principales socios realizaron algún curso 
específico en dirección de empresas. En cambio, los valores para los socios de las empresas que no 
llevan EECC es menor y ascienden a 8% y 2%. 
 
 
SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 
 
La empresa cuenta con alguna certificación o está en proceso de aplicación de certificación... 
 

 
                (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 

 
Las empresas que llevan EECC poseen mayor proporción de certificaciones y procesos de certificación 
del tipo ambientales, de accidentología y enfermedades y de control de gestión. Las empresas que no 
llevan EECC sólo tiene mayor proporción de certificación en higiene y seguridad del trabajo, en el resto 
de las certificaciones son superadas por las que llevan EECC. 
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En el periodo 2015/2016, ¿su empresa utilizó para desarrollar sus actividades algún programa 
implementado por alguna de las siguientes instituciones? 
 

 
              (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 

 
En todos los programas consultados el 90% o más de las empresas respondió no conocer el programa, 
siendo las empresas que no llevan EECC las que encabezan esta lista.  
 
En el resto de las respuestas respecto a quienes sí lo utilizaron (resultando satisfactorio o no) y quienes 
conocen el programa y no lo utilizaron, en todos los casos el mayor porcentaje lo tienen las empresas 
que llevan EECC. 
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La empresa, ¿utilizó algún programa de financiamiento del Estado en el periodo 2015/2016? 

 
 
El 90% de las empresas que llevan EECC y el 99% de las que no lo llevan no utilizaron ningún 
programa de financiamiento del Estado en el periodo 2015/2016. 
 
Cantidad de licitaciones y presupuestos 
 

 
 
La cantidad de licitaciones promedio es creciente con el tamaño de la empresa lleven o no lleven 
EECC. Lo mismo sucede con la cantidad de presupuestos excepto en el caso de las empresas grandes 
que poseen una cantidad menor que las microempresas. 
 
A excepción de la cantidad de licitaciones en las empresas grandes que no llevan EECC, las empresas 
con EECC poseen mayor cantidad promedio de licitaciones y presupuestos que las que no los tienen. 
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Porcentaje de proyectos puestos en marcha 
 

 
 
Tanto para las empresas que llevan EECC como para las que no los llevan, los presupuestos tienen 
mayor porcentaje de puesta en marcha que las licitaciones. 
 
Porcentaje de proyectos puestos en marcha por tamaño 

 
 
Entre las empresas que llevan EECC las que tienen mayor porcentaje promedio de puesta en marcha 
de las licitaciones son las medianas (28%) y de los presupuestos las microempresas (43%). En cambio, 
entre las empresas que no llevan EECC las que presentan mayor porcentaje promedio de puesta en 
marcha son las medianas, tanto de las licitaciones como en los presupuestos (42% y 55% 
respectivamente). 
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¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? 
 

 
 
Las empresas que no llevan EECC tienen un mayor porcentaje de obras terminadas en el tiempo 
previsto respecto a las que sí los llevan. 
 
¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? Por tamaño 
 

 
 
Las empresas que mayor porcentaje de obras que se terminan en el tiempo previsto son las 
microempresas que llevan EECC con un 85% promedio. Por otra parte, entre las empresas que no 
llevan EECC las que mayor porcentaje tienen de finalización en el tiempo previsto son las grandes con 
un 100% promedio. 
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De las obras que no se terminan en el tiempo previsto ¿cuál es el tiempo promedio de retraso? 
 

 
 
Tanto las empresas que llevan EECC como las que no tienen un retraso promedio de 4 meses en las 
obras que no se terminan en el tiempo previsto. 
 
De las obras que no se terminan en el tiempo previsto ¿cuál es el tiempo promedio de retraso? 
Por tamaño 
 

 
 
Entre las empresas que no llevan EECC las que más retraso tienen son las grandes con casi 5 meses 
promedio. Respecto a las que no llevan EECC las que más retraso tienen son las microempresas con 
casi 4 meses en promedio. 
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Indique si su empresa utiliza o no alguna de las siguientes tecnologías  
 

 
 
Las tecnologías más utilizadas por las empresas lleven o no EECC son Google Earth y Sistemas 
topográficos GNSS / GPS. 
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¿Qué tecnología utiliza para realizar las siguientes actividades?  
 

 
 
El software de uso común es la tecnología más utilizada por las empresas llevan o no EECC  en las 
siguientes actividades: gestión de obras, planificación y gestión del proyecto, análisis de licitaciones y 
elaboración de presupuestos, administración económica financiera de la empresa y administración del 
personal No utilizan ninguna tecnología o no realiza: cálculos y estructuras y en gestión y 
mantenimiento de maquinaria. 
 
Para  el modelado y planes las empresas con EECC utilizan principalmente software específico y las 
que no llevan EECC no utilizan ninguno o non realizan la actividad. 
 
Para la gestión de la documentación y procedimientos las empresas que llevan EECC utilizan software 
de uso común, mientras que las empresas que no tienen EECC no realizan dicha actividad o no utilizan 
ningun software. 
 
Para la recolección de datos en obra las empresas con EECC utilizan principalmente software de uso 
común y para las que no los tienen utilizan el procedimiento manual. 
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¿Utiliza algún software o sistema que integre la información de la obra o la adminsitración? 

 
 
Entre las empresas que llevan EECC, el 29% utiliza un software o sistema que integra información de 
la obra o la administración. En cambio, solo el 9% de las empresas que no llevan EECC lo utiliza. 
 
 
SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 
 
Cantidad de ocupados permanentes (hombres) 
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Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) 

 
 
La cantidad promedio de ocupados permanentes hombres es superior en el caso de personal de 
producción tanto en las empresas que llevan EECC como las que no los llevan. Si embargo, en éstas 
últimas la cantidad de personal contratado es muy inferior que las primeras. 
 
En cuanto a la cantidad promedio de ocupados permanentes mujeres es mayor en el caso de personal 
de administración de manera indistinta si las empresas llevan EECC o no. En este caso, también se 
verifica que la cantidad de personal contratado es menor entre las empresas que no llevan EECC. 
 
Cantidad de ocupados permanentes (hombres) por tamaño 
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Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) por tamaño 
 

 
 
Las empresas grandes son las que más trabajo masculino contratan y más aún si llevan EECC. Por 
ejemplo al 30/06/2016, las empresas grandes que llevan EECC casi duplican la cantidad de 
trabajadores contratados por las grandes que no llevan EECC. 
 
En el caso del personal femenino contratado, son también las empresas grandes que llevan EECC las 
que más ocupados tienen, al 30/06/2016 registran casi un 50% más que las empresas grandes que no 
llevan EECC. 
 
¿Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC? 
 

 
 
Las empresas que llevan EECC tienen en promedio 42 personas que tienen certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC y las que no llevan EECC tienen 6. 
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¿Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC? Por tamaño 

 
 
La cantidad de empleados con certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC es creciente 
con el tamaño de la empresa. Asimismo, las que llevan EECC registran mayor cantidad de empleados 
certificados que las que no los llevan, a excepción de las microempresas donde reportan la misma 
cantidad. 
 
Actualmente, ¿busca contratar personal para las siguientes categorías? Si lo hace, por favor 
indique el grado de dificultad para contratar personal  
 

 
En todos los casos las empresas no buscan contratar personal con esas características, sobre todo las 
que no llevan EECC que superan en porcentaje a las que si los llevan. 
 
Para los que buscan contratar personal (teniendo o no dificultad para encontrarlos) los porcentajes son 
mayores en el caso de las empresas que llevan EECC. 
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Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación 

 
 
El personal de producción es el que tiene mayores porcentajes de actividades de capacitación, en el 
caso de las empresas que llevan EECC alcanza en promedio al 36% del personal y las empresas que 
no llevan EECC al 31%.  
 
Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación por tamaño 
 

 
 
La mayor proporción de actividades de capacitación se brindan para el personal de producción sobre 
todo en las empresas medianas. El 45% del personal de producción de las empresas medianas que 
llevan EECC ha tenido actividades de capacitación, mientras que sus pares de empresas que no llevan 
EECC alcanza al 53%. 
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En los últimos dos años 2015/2016, la empresa ha utilizado algún programa de capacitación de 
personal implementado por… 

 
 
Las empresas que llevan EECC son las que más han utilizado algún programa de capacitación de 
personal implementado por organismos de Sector Público, la UOCRA y CAMARCO. En cambio las 
empresas que no llevan EECC son las que tienen mayor proporción en capacitaciones de alguna otra 
institución. 
 
¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Este dato es informado por la ART a las 
empresas 

 
 
El índice de siniestralidad promedio para las empresas que llevan EECC es de 4.67 y para los que no 
los llevan es de 0.08. 
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¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Este dato es informado por la ART a las 
empresas. Por tamaño 

 
 
El índice de siniestralidad es mayor en las empresas que llevan EECC y  creciente en función del 
tamaño de la empresa.  
 
 
SECCIÓN E: FINANCIAMIENTO E INVERSIÓN 
 
Para el período 2015/2016, ¿cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción?  
 

 
 
La mayoría de las empresas se financian a través de la reinversión de utilidades: el 64% de las 
empresas que llevan EECC y el 84% de las que no lo llevan. La principal fuente de financiamiento 
distinta de los recursos propios, es el financiamiento bancario: el 14% de las empresas que llevan 
EECC y el 5% de las empresas que no los llevan. 
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Para el período 2015/2016, ¿Cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción? Por tamaño 
 

 
 
La principal fuente de financiamiento de todas las empresas sin importar el tamaño es la reinversión de 
utilidades, sobre todo para aquellas que no llevan EECC que superan en porcentaje a las que sí los 
llevan. 
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La empresa, ¿realizó inversiones en el período 2015/2016? 
 

 
 
El 55% de las empresas que llevan EECC realizaron inversiones en el período 2015/2016, mientras 
que dicha proporción es del 37% para las que no llevan EECC. 
 
Indique para el período 2015/2016 qué proporción de sus ventas (facturación promedio ANUAL 
sin IVA) representaron las inversiones totales  

 
 
Para las empresas que llevan EECC la proporción de las ventas que representaron las invesiones 
totales asciende a 9% y en las que sí llevan EECC alcanza el 14%. 
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Indique para el período 2015/2016 qué proporción de sus ventas (facturación promedio ANUAL 
sin IVA) representaron las inversiones totales por tamaño 

 
 
Entre las empresas que llevan EECC las que tienen mayor proporción de inversiones respecto a las 
ventas son las microempresas (18%), luego las medianas (11%), las pequeñas (9%) y por último las 
grandes (8%). 
 
En cuanto a las empresas que no llevan EECC las que tienen mayor relación entre invesiones y ventas 
también son las microempresas (17%), seguidas por las medianas (13%) y finalmente las empresas 
pequeñas (11%). No hay información para el caso de las empresas grandes que no llevan EECC. 
 
Indique el propósito principal de las inversiones de la empresa en el período 2015/2016  
 

 
 
Los principales destinos de inversión para las empresas es la adquisición/ mejora de equipos, de 
vehículos y herramientas. En la mayoría de los destinos las empresas que llevan EECC superan a las 
que no llevan EECC, a excepción de la adquisición de herramientas y capacitación. 
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En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado?  

 
 
La mayoría de las empresas no solicitó créditos bancarios, sobre todo las empresas que no llevan 
EECC (80%).  
 
Las empresas que solicitaron un crédito y les fue otorgado, las que llevan EECC son las que tienen 
mayor porcentaje (39%) y entre las que solicitaron pero no les fué otorgado las que no llevan EECC 
superan a las primeras (6%). 
 
 
SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 
 
En el período 2015/2016, la empresa atravesó una fase de...  
 

 
 
Las empresas que llevan EECC superan a las que no los llevan en responder que tuvieron un 
crecimiento acelerado (5%) y crecimiento normal (41%). En cambio las que no llevan EECC tienen 
mayor porcentaje de respuestas de estancamiento (41%) y achicamiento (31%) respecto de las que 
llevan EECC. 
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¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 
 

 
 
Las empresas que llevan EECC en 2015 superan a las que no los llevan en comitentes como el sector 
público, desarrolladores comerciales y otras empresas privadas. A la inversa, las empresas que no 
llevan EECC tienen mayor proporción en otras empresas constructoras, familias y otros. 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2015 por tamaño 
 

 
 
El principal tipo de comitente en 2015 es indistinto si llevan o no EECC: las microempresas tienen 
como principal comitente a las familias, las pequeñas a otras empresas privadas, las empresas 
medianas y grandes al sector público. 
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¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2016 

 
 
Las empresas que llevan EECC en 2016 superan a las que no los llevan en comitentes como el sector 
público, desarrolladores comerciales y otras empresas privadas. A la inversa, las empresas que no 
llevan EECC tienen mayor proporción en otras empresas constructoras, familias y otros. 
 
¿A qué tipo de comitentes y en qué proporción estuvieron dirigidos los proyectos de la 
empresa? Año 2016 por tamaño 
 

 
 
El principal tipo de comitente en 2016 para las microempresas que llevan EECC son las empresas 
privadas y para las que no los llevan son las familias. 
Para las pequeñas, medianas y grandes empresas el principal comitente es indistinto si llevan o no 
EECC, estos son otras empresas privadas para las pequeñas y el sector público para las medianas y 
grandes. 
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Principales problemas de la empresa 

 
 
Los tres problemas más relevantes para las empresas más alla de que tengan o no EECC son la 
Incertidumbre en la evolución de la economía nacional, Aumento de los costos de producción y la Alta 
participación de cargas impositivas en los costos totales de la empresa. 
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Principales problemas de la empresa por tamaño 

 
 
Los tres problemas más relevantes para las empresas de todos los tamaños que llevan EECC son la 
Incertidumbre en la evolución de la economía nacional, Aumento de los costos de producción y la Alta 
participación de cargas impositivas en los costos totales de la empresa. Los mismos problemas 
enfrentan las microempresas, pequeñas y medianas que no llevan EECC. 
 
En cambio, las grandes empresas que no llevan EECC tienen como problemas más relevantes la 
competencia desleal, la falta de compromiso del personal de producción y la Alta rotación del personal. 
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¿Cómo considera la situación actual (2016) con respecto a hace un año (2015) en los siguientes 
temas? 

 
 
En cuanto a la rentabilidad, situación general del sector y situación económica del país las empresas 
declaran en mayor porcentaje que ha disminuído o empeorado, en estos casos las empresas que no 
llevan EECC presentan porcentajes más elevados que las que sí los llevan. Asimismo, respecto a las 
inversiones el mayor porcentaje declara no haberlas realizado. 
 
Las empresas que llevan EECC al ser consultadas por la situación económica de su empresa 
respondieron en mayor proporción que la situación no vario en 2016 respecto a 2015, sin embargo las 
que sí llevan EECC respondieron en su mayoría que disminuyó o empeoró. 
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¿Cómo considera que evolucionarán en el próximo año (2017) con respecto al actual (2016) los 
siguientes temas?  
 

 
 
Las empresas consideran en su mayoría que en 2017 las inversiones, la rentabilidad, la situación 
económica de la empresa, la situación general de su sector y la situación económica del país 
aumentará/ mejorará. En los casos mencionados, las empresas que llevan EECC tienen porcentajes 
superiores a los de las empresas que no los llevan. 
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4. CARACTERÍSTICAS DE LAS EMPRESAS SEGÚN AFILIACIÓN A 
CÁMARAS  

 
4.1. SÍNTESIS EJECUTIVA 
 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 

• La mayoría de las empresas participan en la mayor parte o la totalidad del proyecto/ obra 
(contratista). En el caso de las empresas que pertenecen a una cámara el porcentaje como 
contratista (77%) es mayor que en el caso de las que no pertenecen a una cámara (64%).  

• Las empresas que pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje que las que no 
pertenecen en esperar que en 5 años profundizarán la especialización en la actividad actual o 
diversificando su actividad en más áreas dentro del mismo sector. La situación inversa sucede 
en el caso de la expectativa de cambio de actividad o no sabe donde las empresas que no 
pertenecen a una cámara tienen porcentajes superiores a las que sí pertenecen.  

• La mayoría de las empresas no tienen un plan de negocios técnicamente documentado en 
ejecución, sobre todo las empresas que no pertenecen a una cámara donde el 84% no tiene 
plan de negocios y las que sí pertenecen el porcentaje asciende a 67%. 

• La mayoría de las empresas no están considerando eleborar un plan de negocios técnicamente 
documentado. En particular; las empresas que no pertenecen a una cámara el porcentaje de 
las que no consideran elaborar un plan de negocios asciende al 88% cuando dicho porcentaje 
asciende al 74% en el caso de las empresas que pertenecen a una cámara. 

• Las empresas que pertenecen a una cámara en su mayoría están conformadas como sociedad 
anónima (36%), seguidas por la sociedad de responsabilidad limitada (32%), luego persona 
física (29%), sociedad persona (2%) y otra (1%). 

• En cambio, las empresas que no pertenecen a una cámara en mayor porcentaje son persona 
fisica (46%), seguidas por la sociedad de responsabilidad limitada (26%), luego la sociedad 
anónima (25%), sociedad persona (2%) y otra (1%). 

• La mayoría de las empresas que pertenecen a una cámara comenzaron a operar (con la razón 
social actual) hasta 1994, en cambio las que no pertenecen a una cámara comenzaron a 
operar luego de 2001. 

• La facturación promedio anual 2015/2016 de las empresas que pertenecen a una cámara 
asciende a 79 millones de pesos mientras que las que no pertenecen facturaron en promedio 
16 millones. 

• A excepción de las microempresas que facturan valores similares, la facturación promedio de 
las empresas que pertenecen a una cámara es superior a la de las que no pertenecen. 

• Para los rangos de entre menos de 6 y 25 ocupados, las empresas que no pertenecen a una 
cámara superan a las que sí pertenecen. La situación se invierte a partir de los 26 hasta más 
de 300 ocupados donde las empresas que pertenecen a una cámara superan en porcentaje a 
las que no pertenecen. 

• El 84% de las empresas que están asociadas a alguna cámara pertenecen a CAMARCO.  

• El 96% de las empresas grandes que pertenecen a una cámara están asociadas a CAMARCO, 
lo mismo sucede con el 86% de las medianas, el 85% de las microempresas y el 75% de las 
pequeñas. 

• El 26% de las empresas que pertenecen a una cámara y están asociadas a otra cámara 
empresarial (distinta de CAMARCO) son pequeñas, el 25% medianas, el 21% grandes y el 
20% micorempresas. 

 
SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 

• El 70% de las empresas que pertenecen a una cámara son del tipo familiar, en cambio el 61% 
son de este tipo para las empresas que no están asociadas a una cámara. 
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• La mayoría de las empresas considera que los próximos directivos serán familiares, el 58% en 
el caso de las empresas que pertenecen a una cámara y el 47% a las que no pertenecen a 
una. 

• El máximo nivel de instrucción alcanzado para el principal socio es el universitario completo de 
ingeniería para las empresas que pertenecen a una cámara. En el caso de las empresas que 
no pertenecen a una cámara, el máximo nivel de instrucción alcanzado es el secundario 
completo - otros títulos de nivel secundario. 

 
SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 

• Las empresas que están asociadas a una cámara poseen mayor proporción de certificaciones y 
procesos de certificación. Las empresas tienen mayor porcentaje en certificación  de higiene y 
de seguridad en el trabajo, mas allá de si las empresas están o no asociadas a una cámara. 

• La mayoría de las empresas no utilizó ningún programa de financiamiento del Estado en el 
periodo 2015/2016. Sin embargo, entre las empresas que sí utilizaron un programa el 11% 
pertenece a una cámara y el 5% no pertenece.  

• Entre las ermpresas que están asociadas a una cámara, el mayor porcentaje de puesta en 
marcha de las licitaciones la llevan las empresas medianas (25%) y de las licitaciones las 
microempresas (46%). Entre las que no están asociadas a una cámara, el mayor porcentaje de 
puesta en marcha lo llevan las empresas medianas, tanto para las licitaciones (33%) como 
para los presupuestos (46%). 

• Las empresas que no pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje de obras que se 
terminan en el tiempo previsto (82%) que las que sí pertenecen a una cámara (77%). 

• En todas las tecnologías que las empresas utilizan, las que pertenecen a una cámara lo hacen 
en mayor porcentaje que las que no pertenecen. Las dos tecnologías más utilizadas son los 
sistemas topográficos GNSS / GPS y Google earth, tanto por las empresas que pertenecen 
como las que no pertenecen a una cámara. 

• El 29% de las empresas que pertenecen a una cámara utilizan sistema que integra la 
información de la obra o la adminsitración y el 18% de las empresas que no pertenecen a una 
cámara lo hace. 

 
SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 

• La mayor cantidad promedio de hombres ocupados permanentes es contratada para la 
producción y las mujeres para la administración. En ambos casos, la cantidad de ocupados por 
parte de las empresas que pertenecen a una cámara es mayor que las que no pertenecen. 

• La cantidad de mujeres contratadas es muy inferior a los hombres, por ejemplo, al 30/06/2016 
las empresas que pertenecían a una cámara tenían 73 hombres como parte de su personal y 
sólo 4 mujeres, en el caso de las empresas que no pertenecen a una cámara estos valores 
resultaron de 22 hombres y 1 mujer. 

• Las empresas que pertenecen a una cámara tienen en promedio 53 trabajadores con 
certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC, mientras que el guarismo 
correspondiente para las empresas que no pertenecen a una cámara es de 13. 

• La cantidad de personal que cuenta con certificación de competencia laboral otorgada por el 
IERIC es creciente con el tamaño de la empresa y es superior en las empresas que pertenece 
a una cámara que las que no pertenecen. 

• El índice de siniestralidad según la SRT para las empresas que pertenecen a una cámara es de 
5.43, en cambio ara las empresas que no pertenecen a una cámara es de 1.37.  

• La principal fuente de financiamiento de las empresas es la reinversión de utilidades, en este 
caso es mayor para las empresas que no pertenecen a una cámara (72%) que las que sí 
pertenecen (68%). 

• Las empresas que pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje de financiamiento que las 
que no pertenecen en el financiamiento bancario, de proveedores, programas públicos y 
descuentos de certificados. 
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• El 59% de las empresas que pertenecen a una cámara y el 41% de las empresas que no 
pertenecen, realizaron inversiones en el período 2015/2016. 

• Las empresas que pertenecen a una cámara tienen una relación inversiones – facturación del 
8% y las que no pertenecen 11%. 

• La mayoría de las empresas no solicitó créditos bancarios en el período 2015/2016, sobre todo 
las que no pertenecen a una cámara (72%).  La mayor proporción de empresas que solicitaron 
un crédito y les fue otorgado la tienen las empresas que pertenecen a una cámara (42%) en 
comparación a las que no pertenecen (21%). 

• En cambio, la mayor proporción de empresas que solicitaron un crédito y no les fue otorgado 
son las que no pertenecen a una cámara (6%) respecto a las que sí pertenecen (2%). 

 
SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 

• Las empresas que pertenecen a una cámara superan en porcentaje a las que no pertenecen en 
responder que tuvieron una fase de crecimiento acelerado o crecimiento normal durante 
2015/2016. A la inversa, las que no pertenecen a una cámara superan en porcentaje a las que 
pertenecen en responder que tuvieron una fase de estancamiento o achicamiento. 

• En temas como las inversiones, las empresas en su mayoría respondieron que no invirtieron en 
2016. Respecto a la rentabilidad de la empresa, la situación general de su sector de actividad y 
situación económica del país la mayoría de las empresas indicó que la situación de 2016 
respecto de 2015 disminuyó/ empeoró. En estos casos los porcentajes de las empresas que no 
pertenecen a una cámara son superiores a los de las que sí pertenecen. 

• En cuanto a la situación económica de la empresa, las que pertenecen a una cámara 
respondieron en su mayoría que la situación no varió y las que no pertenecen que disminuyó/ 
empeoró. 

• Las empresas consideran que en 2017 las inversiones de la empresa, rentabilidad, situación 
económica de la empresa, situación general del sector de actividad y económica del país 
aumentará/mejorará. En estos casos, los porcentajes de las empresas que pertenecen a una 
cámara son superiores a los de las que no pertenecen. 

 
 

4.2. DESCRIPCIÓN DE LOS RESULTADOS 
 
SECCIÓN A: CARACTERÍSTICAS GENERALES DE LA EMPRESA 
 
¿Cuál es la actividad principal que realiza su empresa, es decir aquella que le reporta mayores 
niveles de facturación? 
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Las tres principales actividades tanto para las empresas asociadas a una cámara como para las no 
asociadas son la construcción, infraestructura para el trasnporte y utilización de fluídos y refacción, 
puesta en valor, mantenimiento, etc. 
 
Por favor, indique todos los tipos de obra en los que habitualmente la empresa interviene  
 

 
             (*) dimensiones que permiten desagregación significativa por pertenencia a una cámara. 

 
 
Los tres principales tipos de obra en los que habitualmente la empresa interviene son las residenciales, 
las productivas y educativas, sea una empresa asociada a una cámara o no. 
 
¿Cuál de las siguientes afirmaciones representa mejor la actividad que más frecuentemente 
realiza su empresa?  

 



 

121 

 

La mayoría de las empresas participan en la mayor parte o la totalidad del proyecto/ obra (contratista). 
En el caso de las empresas que pertenecen a una cámara el porcentaje como contratista (77%) es 
mayor que en el caso de las que no pertenecen a una cámara (64%). 
 
En relación a la actividad que realiza, ¿cómo imagina su empresa en 5 años? 

 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje que las que no pertenecen tienen 
mayor porcentaje en esperar que en 5 años profundizarán la especialización en la actividad actual o 
diversificando su actividad en más áreas dentro del mismo sector. La situación inversa sucede en el 
caso de la expectativa de cambio de actividad o no sabe donde las empresas que no pertenecen a una 
cámara tienen porcentajes superiores a las que sí pertenecen. 
 
La empresa, ¿cuenta con un plan de negocio técnicamente documentado en ejecución? 
 

 
 
La mayoría de las empresas no tienen un plan de negocios técnicamente documentado en ejecución, 
sobre todo las empresas que no pertenecen a una cámara donde el 84% no tiene plan de negocios y 
las que sí pertenecen el porcentaje asciende a 67%. 
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La empresa, ¿está considerando elaborar un plan de negocios técnicamente documentado? 

 
 
La mayoría de las empresas no están considerando eleborar un plan de negocios técnicamente 
documentado. En particular; las empresas que no pertenecen a una cámara el porcentaje de las que no 
consideran elaborar un plan de negocios asciende al 88% cuando dicho porcentaje asciende al 74% en 
el caso de las empresas que pertenecen a una cámara. 
 
La forma jurídica actual de la empresa es... 
 

 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara en su mayoría están conformadas como sociedad 
anónima (36%), seguidas por la sociedad de responsabilidad limitada (32%), luego persona física 
(29%), sociedad persona (2%) y otra (1%). 
 
En cambio, las empresas que no pertenecen a una cámara en mayor porcentaje son persona fisica 
(46%), seguidas por la sociedad de responsabilidad limitada (26%), luego la sociedad anónima (25%), 
sociedad persona (2%) y otra (1%). 
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En qué año comenzó a operar con la actual razón social 

 
 
La mayoría de las empresas que pertenecen a una cámara comenzaron a operar (con la razón social 
actual) hasta 1994, en cambio las que no pertenecen a una cámara comenzaron a operar luego de 
2001. 
 
¿Cuál fue la facturación promedio ANUAL de la empresa en el período 2015/2016? 

 
 
La facturación promedio anual 2015/2016 de las empresas que pertenecen a una cámara asciende a 
79 millones de pesos mientras que las que no pertenecen facturaron en promedio 16 millones. 
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¿Cuál fue la facturación promedio ANUAL de la empresa en el período 2015/2016? Por tamaño 
 

 
 
A excepción de las microempresas que facturan valores similares, la facturación promedio de las 
empresas que pertenecen a una cámara es superior a la de las que no pertenecen. 
 
¿Cuál fue el rango de personal promedio anual en el período 2015/2016? 
 

 
 
Para los rangos de entre menos de 6 y 25 ocupados, las empresas que no pertenecen a una cámara 
superan a las que sí pertenecen. La situación se invierte a partir de los 26 hasta más de 300 ocupados 
donde las empresas que pertenecen a una cámara superan en porcentaje a las que no pertenecen. 
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La empresa, ¿está asociada a …  
 

 
 
El 84% de las empresas que están asociadas a alguna cámara pertenecen a CAMARCO.  

 
 
 
El 24% de las empresas están asociadas a otra cámara empresarial (distinta a CAMARCO). 
 
La empresa, ¿está asociada a … Por tamaño 

 
 
El 96% de las empresas grandes que pertenecen a una cámara están asociadas a CAMARCO, lo 
mismo sucede con el 86% de las medianas, el 85% de las microempresas y el 75% de las pequeñas. 
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El 26% de las empresas que pertenecen a una cámara y están asociadas a otra cámara empresarial 
(distinta a CAMARCO) son pequeñas, el 25% medianas, el 21% grandes y el 20% micorempresas. 
 
 
SECCIÓN B: CARACTERÍSTICAS DE LA ORGANIZACIÓN SOCIETARIA Y DE LOS SOCIOS 
 
La empresa, ¿es una empresa familiar? Considerando a empresa familiar a aquella que se inicia 
y continúa con propiedad, gestión y poder en manos de miembros de una o más familias 
 
 

 
 
El 70% de las empresas que pertenecen a una cámara son del tipo familiar, en cambio el 61% son de 
este tipo para las empresas que no están asociadas a una cámara. 
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¿Cómo piensa que será el recambio generacional de la empresa? 
 

 
 
 
La mayoría de las empresas considera que los próximos directivos serán familiares, el 58% en el caso 
de las empresas que pertenecen a una cámara y el 47% a las que no pertenecen a una. 
 
Edad de los dos socios principales  
 

 
 
Los socios de las empresas que pertenecen a una cámara tienen un rango etario entre 48 años para 
las micro y pequeñas empresas y 59 años para las grandes empresas. Entre las empresas que no 
pertenecen a una cámara la edad de los principales socios tiene un rango entre los 49 para elas 
microempresas y 64 años para las grandes. 
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¿Cuál es el máximo nivel de instrucción alcanzado por los dos principales socios de la 
empresa?  
 

 
 
El máximo nivel de instrucción alcanzado para el principal socio es el universitario completo de 
ingeniería para las empresas que pertenecen a una cámara. En el caso de las empresas que no 
pertenecen a una cámara, el máximo nivel de instrucción alcanzado es el secundario completo - otros 
títulos de nivel secundario. 
 
Los dos principales socios realizaron algún tipo de formación en dirección de empresas 
 

 
 
La mayoría de los socios principales no realizaron algún tipo de formación en dirección de empresas. 
Entre los socios que sí realizaron alguna formación el 20% y 14% pertenecen a una cámara y el 11% y 
6% no pertenecen a alguna cámara. 
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SECCIÓN C: GESTIÓN, ADMINISTRACIÓN Y PROCESOS EN LA EMPRESA 
 
La empresa cuenta con alguna certificación o está en proceso de aplicación de certificación… 
 

 
             (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 

 
Las empresas que están asociadas a una cámara poseen mayor proporción de certificaciones y 
procesos de certificación. Las empresas tienen mayor porcentaje en certificación  de higiene y de 
seguridad en el trabajo, mas allá de si las empresas están o no asociadas a una cámara. 
 
La empresa, ¿utilizó algún programa de financiamiento del Estado en el periodo 2015/2016? 

 
La mayoría de las empresas no utilizó ningún programa de financiamiento del Estado en el periodo 
2015/2016. Sin embargo, entre las empresas que sí utilizaron un programa el 11% pertenece a una 
cámara y el 5% no pertenece. 
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Cantidad de licitaciones y presupuestos 
 

 
 
La mayor cantidad de licitaciones promedio la tienen las grandes empresas y de los presupuestos las 
medianas empresas, tanto para las que pertenecen a una cámara como las que no pertenecen. 
 
 
Porcentaje de proyectos puestos en marcha 

 
 
El porcentaje de puesto en marcha para la licitaciones es de 22% para las empresas que pertenecen a 
una cámara y de 20% para las que no pertenecen. En cuanto a los presupuestos, el porcentaje es de 
40% para las empresas que pertenecen a una cámara y de 44% para las que no pertenecen. 
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Porcentaje de proyectos puestos en marcha por tamaño 
 

 
 
Entre las ermpresas que están asociadas a una cámara, el mayor porcentaje de puesta en marcha de 
las licitaciones la llevan las empresas medianas (25%) y de las licitaciones las microempresas (46%). 
Entre las que no están asociadas a una cámara, el mayor porcentaje de puesta en marcha lo llevan las 
empresas medianas, tanto para las licitaciones (33%) como para los presupuestos (46%). 
 
¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? 
 

 
 
Las empresas que no pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje de obras que se terminan en 
el tiempo previsto (82%) que las que sí pertenecen a una cámara (77%). 
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¿Qué porcentaje de las obras se terminan en el tiempo previsto? Por tamaño 
 

 
 
Las empresas que mayor porcentaje de obras terminadas en el tiempo previsto son las microempresas 
(84%) pertenezcan o no a una cámara.  
 
De las obras que no se terminan en el tiempo previsto, ¿cuál es el tiempo promedio de retraso?  
 

 
 
El tiempo promedio de retraso para las empresas que pertenecen a una cámara es de 4 meses y para 
las empresas que no pertenecen a una cámara es de 3 meses. 
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De las obras que no se terminan en el tiempo previsto, ¿cuál es el tiempo promedio de retraso? 
Por tamaño 

 
 
Las empresas que tienen menor tiempo promedio de demora son las pequeñas y medianas, para las 
que pertenecen a una cámara 4 meses y para las que no pertenecen 3 meses. 
 
Indique si su empresa utiliza o no alguna de las siguientes tecnologías  
 

 
    (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 
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En todas las tecnologías que las empresas utilizan, las que pertenecen a una cámara lo hacen en 
mayor porcentaje que las que no pertenecen. Las dos tecnologías más utilizada son los sistemas 
topográficos GNSS / GPS y Google earth, tanto por las empresas que pertenecen como las que no 
pertenecen a una cámara. 
 
¿Qué tecnología utiliza para realizar las siguientes actividades? 
 

 
 
Tanto para las empresas que pertenecen a una cámara como las que no, el software de uso común es 
el más utilizado para la gestión de obras, planificación y gestión del proyecto, análisis de licitaciones y 
elaboración de presupuestos, administración económico-financiera de la empresa, modelado y planos, 
gestón de la documentación y procedimientos y administración de personal. A su vez, para los cálculos 
y estructuras las empresas no utilizan ninguna tecnología o no realizan esa actividad. 
 
En el caso de la gestión y mantenimiento de maquinarias, la tecnología más utilizada por las empresas 
que pertenecen a una cámara es el proceso manual y las que no pertenecen no utilizan ninguna 
tecnología o no realizan esa actividad. Por último, para la recolección de datos en obra, las empresas 
que pertenecen a una cámara en mayor proporción utilizan el software de uso común y las empresas 
que no pertenecen el proceso manual. 
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¿Utiliza algún software o sistema que integre la información de la obra o la adminsitración? 
 

 
 
El 29% de las empresas que pertenecen a una cámara utilizan sistema que integra la información de la 
obra o la adminsitración y el 18% de las empresas que no pertenecen a una cámara lo hace. 
 
 
SECCIÓN D: RECURSOS HUMANOS 
 
Cantidad de ocupados permanentes (hombres) 
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Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) 

 
 
La mayor cantidad de hombres ocupados permanentes es contratada para la producción y las mujeres 
para la administración. En ambos casos, la cantidad de ocupados por parte de las empresas que 
pertenecen a una cámara es mayor que las que no pertenecen. 
 
La cantidad de mujeres contratadas es muy inferior a los hombres, por ejemplo, al 30/06/2016 las 
empresas que pertenecían a una cámara tenían 73 hombres como parte de su personal y sólo 4 
mujeres, en el caso de las empresas que no pertenecen a una cámara estos valores resultaron de 22 
hombres y 1 mujer. 
 
Cantidad de ocupados permanentes (hombres) por tamaño 
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Cantidad de ocupados permanentes (mujeres) por tamaño 
 

 
 
En el  total de ocupados al 30/06/2016 se observa un comportamiento creciente en función del tamaño 
de la empresa y las empresas que pretenecen a una cámara superan en cantidad de personal a las 
que no pertenecen. En esta desagregación se verifica nuevamente que la cantidad de hombres 
ocupados es muy superior a la cantidad de mujeres. 
 
Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC 

 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara tienen en promedio 53 trabajadores con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC, mientras que el guarismo correspondiente para las 
empresas que no pertenecen a una cámara es de 13. 
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Qué cantidad de personal de la empresa contaba al 30 de junio de 2016 con certificación de 
competencia laboral otorgada por el IERIC por tamaño 

 
 
 
La cantidad de personal que cuenta con certificación de competencia laboral otorgada por el IERIC es 
creciente con el tamaño de la empresa y es superior en las empresas que pertenece a una cámara que 
las que no pertenecen. 
 
¿Busca contratar personal con las siguientes categorías? 
 

 
              (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 
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La mayoría de las empresas no busca contratar personal con esas características. Entre las empresas 
que buscan contratar personal las empresas que pertenecen a una cámara superan a las que no 
pertenecen. 
 
Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación 

 
 
El personal de producción es el que ha recibido más actividades de capacitación, el 41% del personal 
de producción de las empresas que pertenecen a una cámara y el 29% del que trabaja en una empresa 
que no pertenece a una cámara. 
 
Durante el periodo 2015/2016, indique el porcentaje de personal por áreas para la cual la 
empresa ha realizado actividades de capacitación por tamaño 
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Entre las empresas que no pertenencen a una cámara el personal de dirección y producción reciben 
mayor capacitación por parte de las empresas medianas y el personal de administración por parte de 
las grandes. 
 
Por otra parte, entre las empresas que no pertenecen a una cámara, el personal de dirección y 
producción es el que más recibe capacitación por parte de las grandes empresas y el personal de 
administración por parte de las empresas medianas. 
 
¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? 

 
 
El índice de siniestralidad según la SRT para las empresas que pertenecen a una cámara es de 5.43, 
en cambio ara las empresas que no pertenecen a una cámara es de 1.37. 
 
¿Cuál es el índice de siniestralidad según la SRT? Por tamaño 

 
 
El índice de siniestralidad es creciente con el tamaño de la empresa y, excepto para el caso de las 
microempresas, las empresas asociadas a una cámara tienen índices mayores que las que no están 
asociadas. 
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Para el período 2015/2016, ¿cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción?  

 
 
La principal fuente de financiamiento de las empresas es la reinversión de utilidades, en este caso es 
mayor para las empresas que no pertenecen a una cámara (72%) que las que sí pertenecen (68%). 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara tienen mayor porcentaje de financiamiento que las que no 
pertenecen en el financiamiento bancario, de proveedores, programas públicos y descuentos de 
certificados. 
 
Para el período 2015/2016, ¿cuáles fueron las fuentes de financiamiento de la empresa y en qué 
proporción?  Por tamaño 
 

 
La principal fuente de financiamiento para las empresas de todos los tamaños es la reinversión de 
utilidades y, a excepción de las empresas medianas, el porcentaje de este tipo de financiamiento es 
mayor en el caso de las empresas asociadas a una cámara. 
 



 

142 

 

La empresa ¿realizó inversiones en el periodo 2015/2016? 

 
 
El 59% de las empresas que pertenecen a una cámara y el 41% de las empresas que no pertenecen, 
realizaron inversiones en el período 2015/2016. 
 
A los que invirtieron en el período 2015/2016, indique para el período 2015/2016 qué proporción 
de sus ventas (facturación promedio ANUAL sin IVA) representaron las inversiones totales  

 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara tienen una relación inversiones – facturación del 8% y las 
que no pertenecen 11%. 
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A los que invirtieron en el período 2015/2016, indique para el período 2015/2016 qué proporción 
de sus ventas (facturación promedio ANUAL sin IVA) representaron las inversiones totales por 
tamaño 

 
 
Las empresas que tienen mayor relación entre sus inversiones y facturación son las microempresas, 
por ejemplo para las que pertenecen a una cámara dicha relación es de 12% y las que no pertenecen 
19%. Para todos los tamaños de empresas las que no pertenecen a una cámara tienen mayor relación 
inversión – facturación que las que pertenecen. 
 
En el período 2015/2016, ¿solicitó la empresa algún crédito bancario? ¿Le fue otorgado?  
 

 
 
La mayoría de las empresas no solicitó créditos bancarios en el período 2015/2016, sobre todo las que 
no pertenecen a una cámara (72%).  La mayor proporción de empresas que solicitaron un crédito y les 
fue otorgado la tienen las empresas que pertenecen a una cámara (42%) en comparación a las que no 
pertenecen (21%). 
 
En cambio, la mayor proporción de empresas que solicitaron un crédito y no les fue otorgado son las 
que no pertenecen a una cámara (6%) respecto a las que sí pertenecen (2%). 
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SECCIÓN F: DESEMPEÑO Y EXPECTATIVAS 
 
En el período 2015/2016, la empresa atravesó una fase de...  

 
 
Las empresas que pertenecen a una cámara superan en porcentaje a las que no pertenecen en 
responder que tuvieron una fase de crecimiento acelerado o crecimiento normal durante 2015/2016. A 
la inversa, las que no pertenecen a una cámara superan en porcentaje a las que pertenecen en 
responder que tuvieron una fase de estancamiento o achicamiento. 
 
Teniendo en cuenta el 100% del monto facturado por la empresa para los años 2015 y 2016, ¿a 
qué tipo/s de comitente/s y en qué proporción estuvieron dirigidos los servicios de la empresa? 
Año 2015 

 
 
Los dos principales comitentes hacia los cuales estuvieron dirigidos los servicios de la empresa en 
2015, fueron el sector público y otras empresas privadas con porcentajes de 39% y 27% 
respectivamente para las empresas que pertenecen una cámara. Por otro lado, entre las empresa que 
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no pertenecen a una cámara, los dos principales comitentes para los cuales estuvieron dirigidos los 
servicios fueron otras empresas privadas y las familias con porcentajes de 35% y 25%  
respectivamente. 
 
Teniendo en cuenta el 100% del monto facturado por la empresa para los años 2015 y 2016, ¿a 
qué tipo/s de comitente/s y en qué proporción estuvieron dirigidos los servicios de la empresa? 
Año 2015 por tamaño 
 

 
 
La participación de los distintos comitentes receptores de los servicios de las empresas en 2015 difiere 
en función del tamaño y de la pertenencia a una cámara. Por ejemplo, entre las empresas que 
pertenecen a una cámara y son microempresas o pequeñas empresas, el principal comitente son otras 
empresas privadas y para las medianas o grandes empresas el principal comitente es el sector público.  
 
En cambio, entre las empresas que no pertenecen a una cámara, las microempresas tienen como 
principal comitente a las familias y las pequeñas, medianas y grandes empresas se dedicaron 
principalmente a otras empresas privadas. 
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Teniendo en cuenta el 100% del monto facturado por la empresa para los años 2015 y 2016, ¿a 
qué tipo/s de comitente/s y en qué proporción estuvieron dirigidos los servicios de la empresa? 
Año 2016 

 
 
Como en 2015, en 2016 también se verifica que los dos principales comitentes hacia los cuales 
estuvieron dirigidos los servicios de la empresa fueron el sector público y otras empresas privadas, en 
esta oportunidad los porcentajes ascendieron al 40% y 27% respectivamente para las empresas que 
pertenecen una cámara. Por otro lado, entre las empresa que no pertenecen a una cámara, los dos 
principales comiententes para los cuales estuvieron dirigidos los servicios fueron otras empresas 
privadas y las familias con porcentajes de 36% y 25%  respectivamente. 
 
Teniendo en cuenta el 100% del monto facturado por la empresa para los años 2015 y 2016, ¿a 
qué tipo/s de comitente/s y en qué proporción estuvieron dirigidos los servicios de la empresa? 
Año 2016 por tamaño 
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En 2016, entre las empresas que pertenecen a una cámara y son microempresas tienen como principal 
comitente a las familias, las pequeñas empresas a otras empresas privadas y las medianas o grandes 
empresas el principal comitente es el sector público. En cambio, como sucedía en 2015, entre las 
empresas que no pertenecen a una cámara, las microempresas tienen como principal comitente a las 
familias y las pequeñas, medianas y grandes empresas se dedicaron principalmente a otras empresas 
privadas. 
 
Principales problemas de la empresa 
 

 
 
Tanto para las empresas que pertenecen a una cámara como las que no, los tres principales 
problemas identificados son la incertidumbre en la evolución de la economía nacional, el aumento de 
los costos de producción y la alta participación de cargas impositivas en los costos totales de la 
empresa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

148 

 

Principales problemas de la empresa por tamaño 

 
 
Para todas las empresas, más allá de su pertenencia a una cámara y tamaño, los tres principales 
problemas identificados son la incertidumbre en la evolución de la economía nacional, el aumento de 
los costos de producción y la alta participación de cargas impositivas en los costos totales de la 
empresa. 
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¿Cómo considera la situación actual (2016) con respecto a la de hace un año (2015) en los 
siguientes temas?  
 

 
              (*) desagregaciones estadísticamente significativas. 

 
 
En temas como las inversiones, las empresas en su mayoría respondieron que no invirtieron en 2016. 
Respecto a la rentabilidad de la empresa, la situación general de su sector de actividad y situación 
económica del país la mayoría de las empresas indicó que la situación de 2016 respecto de 2015 
disminuyó/ empeoró. En estos casos los porcentajes de las empresas que no pertenecen a una cámara 
son superiores a los de las que sí pertenecen. 
 
En cuanto a la situación económica de la empresa, las que pertenecen a una cámara respondieron en 
su mayoría que la situación no varió y las que no pertenecen que disminuyó/ empeoró. 
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¿Cómo considera que evolucionarán en el próximo año (2017) con respecto al actual (2016) los 
siguientes temas? 
 

 
 
Las empresas consideran que en 2017 las inversiones de la empresa, rentabilidad, situación 
económica de la empresa, situación general del sector de actividad y económica del país 
aumentará/mejorará. En estos casos, los porcentajes de las empresas que pertenecen a una cámara 
son superiores a los de las que no pertenecen. 
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5. INDICADORES Y ANÁLSIS SERIE HISTÓTICA   
 
5.1. ÍNDICE DE DESEMPEÑO PRODUCTIVO DE LA CONSTRUCCIÓN (IDPC) 
 
El IDPC es el resultado de la combinación lineal de los siguientes 4 indicadores (pesos entre 
paréntesis): 
 
Rango de ventas (0,31) 
Fase de crecimiento (0,15) 
Solicitud de créditos (0,19) 
Rango de ocupados (0,35) 
 
Más precisamente, el IDPC se refiere a los puntajes de cada empresa a partir de los 4 indicadores 
seleccionados, transformado para que varíe entre 0 y 100:  
 

 
 
Los resultados para cada período se presentan en tres grupos de empresas: Alto, Medio y Bajo 
desempeño productivo, a partir de la aplicación de un algoritmo de clusterización. 
 
La metodología detallada del IDPC se encuentra en el informe 2014. 
 
A continuación, se presentan los resultados del relevamiento 2016 en comparación con los resultados 
de los períodos anteriores. 
  
 
Límites inferior y superior de los puntajes por cluster y año 
 

Scores 
2008 2010 2013 2016 Serie 

Alto Medio Bajo Alto Medio Bajo Alto Medio Bajo    Alto   Medio   Bajo Alto Medio Bajo 

Límite 
inferior 

60,9 34,4 0,0 57,1 36,0 0,0 53,4 29,8 0,0 63,1 27,8 0,0 66,3 31,6 0,0 

Límite 
superior 

100 56,8 30,8 100 53,4 32,6 100 48,1 26,5 100 62,6 27,1 100 65,1 31,4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

152 

 

Porcentaje de empresas y puntaje promedio por cluster y año 
 
 

 
 
 
Si bien no se observan cambios significativos entre 2013 y 2016 en relación al puntaje promedio a nivel 
nacional, aumentó la proporción de empresas con Bajo desempeño y disminuyó la proporción de 
empresas con Alto desempeño.    
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Puntaje promedio por región y año 
 
 

 
 
Salvo la región Sur, que muestra un aumento de su desempeño en el período 2008-2010, el resto de 
las regiones no presentan cambios significativos en dicho período. La región de Cuyo, muestra un 
continuo desempeño decreciente desde 2008; mientras que la región Noa presenta las fluctuaciones 
más extremas a lo largo del período de análisis, aunque en la misma dinámica que el resto de las 
regiones con excepción de Cuyo. Si se consideran los extremos de la serie, el desempeño del sector 
fue negativo. 
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CARACTERIZACIÓN DE LOS CLUSTERS DEL IDPC 
 
Año de inicio - Antigüedad 
 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 
 
En todos los períodos, las empresas más antiguas se concentran en los clusters Alto; mientras que las 
más jóvenes se concentran en los clusters de Medio y Bajo, respectivamente.  
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Forma jurídica 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

El cluster Alto está conformado principalmente por S.A. y S.R.L. En la misma proporción, éstas últimas 
junto con las sociedades unipersonales conforman el cluster Medio; mientras que el cluster Bajo está 
conformado principalmente por empresas unipersonales.  
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Empresa familiar 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

Este tipo de empresas se reparten en las mismas proporciones en cada período analizado y por cada 
cluster.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

157 

 

Certificaciones de calidad 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

En períodos anteriores, los clusters poseen casi la totalidad de las empresas con algún tipo de 
certificación. En cambio, en 2016, las empresas con algún tipo de certificación no alcanzan la mitad de 
las empresas en todos los clusters.  
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Afiliación a Camarco 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 
 
El cluster Alto se destaca por tener el mayor porcentaje de empresas afiliadas a CAMARCO; mientras 
que la mayor parte de las empresas de los clusters Medio y Bajo no están afiliadas a CAMARCO. 
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Afiliación a otras cámaras 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

De la misma manera que en el gráfico anterior, el cluster Alto es el que posee mayor porcentaje de 
empresas afiliadas a alguna otra cámara empresarial; mientras que la mayor parte de las empresas de 
los clusters Medio y Bajo no están tampoco afiliadas a otra cámara empresarial. 
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Búsqueda de personal 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

En encuestas anteriores, el porcentaje de empresas que busca personal es mayor que el que no busca 
en todos los clusters, siendo éste creciente a medida que se pasa del cluster Bajo al Alto.  
 
En el año 2016, al contrario de los años anteriores, para las empresas del cluster Bajo y Medio hay 
mayor proporción de empresas que no buscan personal. En cambio, el cluster Alto es el único que 
tiene mayor proporción de búsqueda de personal. 
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Tipo de comitentes 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 
 
Las empresas privadas se destacan como el principal cliente en todos los clusters. El sector público fue 
un cliente importante para el cluster Alto en 2008, 2013 y 2016, pero no en 2010, cuando las familias 
sustituyeron como clientes al sector público.  
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Actividades de capacitación 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

El porcentaje de empresas que realiza actividades de capacitación es mayor que el porcentaje de 
empresas que no realiza dichas actividades, a excepción del cluster Bajo en la encuesta del año 2016 
donde la mayor proporción es de empresas que no realizaron actividades de capacitación. Al pasar del 
cluster Bajo al Alto el porcentaje de empresas que realizan actividades de capacitación es creciente. 
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Programas públicos para capacitación 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

Se observa como hecho destacado que el uso de programas públicos para la capacitación se da 
mayormente a partir del 2010 en todos los clusters en la misma proporción.  
 
En 2016, se verifica un porcentaje escalonado de capacitaciones creciente con el cluster desde Bajo 
hasta Alto. 
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Fuente de financiamiento 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

La reinversión de utilidades es la principal fuente de financiamiento en todos los clusters.  
 
Se observa como hecho destacado que a medida que se pasa del cluster Bajo al Alto se observa una 
disminución del financiamiento de clientes y un aumento del financiamiento bancario, conforme cabría 
de esperarse dadas las características de cada cluster.  
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Programa de capacitación 

2008 2010 

  
 

2013 
 

2016 

  
 

Las empresas de todos los clusters utilizan principalmente programas del sector público; siendo estos 
porcentajes crecientes en 2010, 2013 y 2016 conforme se pasa del cluster Bajo al Alto.  
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5.2. ÍNDICE DE CONFIANZA EMPRESARIA DE LA CONSTRUCCIÓN (ICEC) 
 
 
El objetivo principal es crear, además del IDPC, un sistema de índices/indicadores cualitativos de corto 
plazo (Business Condition Indexes) que permitan analizar y predecir los puntos de inflexión del ciclo 
económico, tales como un Índice de Confianza Empresaria (BCI-Business Confidence Index). 
 
La característica principal de este tipo de índices es que se basan en las opiniones de los 
socios/directores de los establecimientos manufactureros sobre el desempeño de sus actividades entre 
el período de referencia y el período anterior, así como sus expectativas para el próximo período en 
relación con el período de referencia. 
 
El primer Business Condition Index se desarrolló después del desastre de la Gran Depresión para 
encontrar formas de detectar la próxima desaceleración económica. Desde 1948, la situación comercial 
en los Estados Unidos es informada por el Institute for Supply Management (ISM) 
(http://www.ism.ws/ismreport/nonmfgrob.cfm). En la actualidad, en más de 70 países, incluidos los 
países desarrollados y los mercados emergentes, estos índices se han desarrollado para proporcionar 
formas de predecir y analizar las expansiones y contracciones del ciclo económico 
(http://www.tradingeconomics.com/country-list/business-confidence).  
 
Al igual que el IDPC, éstos índices se denominan índices compuestos porque incorporan múltiples 
componentes o indicadores, y la mayoría de ellos se expresan como índices de difusión, los cuales 
tienen las propiedades de los leading indicators ya que muestran la dirección prevaleciente y el alcance 
del cambio. Un índice de difusión puede medir la amplitud de un movimiento en cualquier índice, 
mostrando cuántos componentes de un índice se mueven junto con el índice general. 

 
En resumen, la construcción de índices compuestos debe tener en cuenta los siguientes elementos 
(para más detalles, ver OCDE 2008): 
 
1. El marco teórico (la base para la selección y combinación de indicadores individuales en un índice 

compuesto significativo bajo un principio de aptitud para el propósito); 
2. Selección de datos; 
3. El mecanismo para incluir o excluir indicadores individuales; 
4. Esquema de normalización; 
5. Imputación de datos faltantes; 
6. Elección de pesos; 
7. Métodos de agregación; y 
8. Presentación y visualización (los indicadores compuestos se pueden visualizar o presentar de 

diferentes maneras, lo que puede influir en su interpretación). 
 
Los ítems 3 a 7 deben llevarse a cabo para evaluar la solidez del índice compuesto. A partir de un 
análisis exploratorio de datos basado en técnicas de análisis multivariado y de simulación, es posible 
investigar la estructura general del índice, evaluar la idoneidad del conjunto de datos y explicar las 
opciones metodológicas vinculadas al marco teórico. El análisis de componentes principales (ACP), el 
análisis factorial (AF) y el análisis de cluster pueden utilizarse para explorar si las dimensiones 
(indicadores individuales) del fenómeno están estadísticamente bien equilibradas en el índice 
compuesto. Un ejemplo de aplicación de estos métodos es el índice de Confianza Empresaria de las 
PyME manufactureras (ICEPyME) desarrollado y utilizado desde 2004 por la Fundación Observatorio 
PyME de Argentina (http://www.observatoriopyme.org.ar/project_tag/icepyme/), que selecciona los 
componentes del índice y sus ponderaciones, transformando los indicadores correlacionados en un 
nuevo conjunto de indicadores no correlacionados utilizando la matriz de correlación del ACP, en línea 
con el marco teórico. El impacto de los pesos (o el método de normalización, etc.) en el grado de 
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correlación entre un índice compuesto y otra variable o indicador de interés, también se puede evaluar 
en un marco de simulación de Monte Carlo. 
 
El aquí propuesto no requieren ponderación según las características del establecimiento, por ejemplo, 
la cantidad de empleados, como así tampoco la expansión de los resultados. Por lo tanto, la opinión de 
cada encuestado cuenta como un voto. Diferentes estudios basados en simulaciones experimentales 
mostraron su efectividad, la cual sólo se vería afectada principalmente por el diseño muestral y la 
calidad de los datos obtenidos (Utsunomiya and Sonoda 2002; Shintani 2005; INE 2014). 
 
El enfoque metodológico del ICEC se basa en el índice japonés Tankan Sentiment Index (Tankan 
proviene de Tanki Keizai Kansoku Chousa - Encuesta económica de corto plazo a empresas del Bank 
of Japan, http://www.boj.or.jp/en/statistics/outline/exp/tk/extk03.htm/#p01). Este enfoque está 
ampliamente difundido y muchos países utilizan dicha metodología para construir índices similares, 
como el BCI español, el IFO alemán (http://www.cesifo-group.de/ifoHome/facts/Survey-
Results/Business-Climate/Geschaeftsklima-Archiv/2014/Geschaeftsklima-20141124.html), entre otros.  
 
 
A) El Índice de Confianza Empresaria de la Construcción (ICEC) 
 
El objetivo principal del ICEC es el análisis económico a corto plazo. El ICEC es un índice económico 
compuesto que mide la cantidad de optimismo o pesimismo que los socios/directores de los 
establecimientos perciben sobre las perspectivas de sus empresas u organizaciones como una 
herramienta para predecir el ciclo económico. El ICEC proporciona información cualitativa útil para 
monitorear la situación económica actual y como advertencia anticipada de puntos de inflexión en la 
actividad económica.  
 
Varía en una escala de -100 a 100: un valor superior a cero indica optimismo empresarial, un valor por 
debajo de cero, pesimismo y 0 indica neutralidad. 
 
 
A.1) Fórmula y estimación del ICEC   
 
El ICEC es un índice compuesto formado por la suma de las siguientes cinco variables o indicadores 
individuales no ponderadas, es decir, asigna a cada una de estas variables el mismo peso: 
 
1.  Situación económica del establecimiento; 
2.  Situación del sector de actividad del establecimiento; 
3.  Situación económica del país; 
4.  Inversión; y 
5.  Rentabilidad. 
 
Para estas cinco variables, los encuestados tienen tres opciones de respuesta: Mejor/Aumento 
(favorable), Igual/No varia o Peor/Diminución (desfavorable), con valores asignados 1, 0 y -1, 
respectivamente. El primer paso es convertir el número de respuestas de cada una de las tres opciones 
de respuesta en porcentajes. 
 

Consideremos un conjunto finito de opciones de respuesta R , y un conjunto finito de 

variables incluidas en el ICEC  J . Para cada par  observamos un número 

, de establecimientos. Al reunir estos datos, obtenemos una tabla de 

contingencia de : , que también genera los siguientes totales por filas, columnas y de la 

tabla global de la siguiente manera: 
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Las herramientas básicas para estos análisis se derivan de los perfiles proporcionados por la tabla de 

contingencia ; más explícitamente: la respuesta  se puede caracterizar por el perfil (o 

distribución condicional) de la th-fila  en comparación con el perfil global 

de la fila (o distribución marginal) , donde  y ; de manera 

similar, las variables  del ICEC pueden ser caracterizadas por el perfil (o distribución condicional) de la 

th-columna  en comparación con el perfil global de la columna (o 

distribución marginal) , donde  y . 

 
Para un único punto en el tiempo, los porcentajes obtenidos de una opción de respuesta tienen una 
importancia limitada, pero los cambios en el tiempo en los porcentajes de respuesta significan un 
cambio en las variables relevadas. Por lo tanto, los datos de encuestas de tendencia empresarial solo 
se vuelven útiles para fines analíticos cuando se presentan en forma de series temporales. Sin 
embargo, es difícil interpretar los movimientos a lo largo del tiempo de todas las variables cuando se 
presentan simultáneamente. Es habitual convertirlos en un número único o sintético y estos índices son 
una forma de hacerlo. Las dos formas más comunes de hacer esto son usar "balances" (también 
llamados "balances netos") o "índices de difusión" (para más detalles, ver Stock y Watson 1998; OCDE 
2008; Benini 2012). 
 
El balance neto o índice de difusión (DI) se calcula restando el porcentaje desfavorable de 
establecimientos del porcentaje favorable de la siguiente manera:  
 

 

(es decir, cada establecimiento 
 vale un voto)  

 

donde  toma valores 1, 0 or -1 dependiendo de la respuesta dada por el establecimiento .  

 

Se generan tres  armonizados y su interpretación es directa: 

 

1. Índice de Situación ( ): es la diferencia entre los porcentajes de respuestas favorables y 

desfavorables en el período de referencia  con respecto al período anterior ( de la siguiente 

manera: 
 

 
 

Si el Índice de Situación es positivo, existen más opiniones favorables sobre cómo fue el 
desempeñó de la empresa. 
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2. Índice de Expectativas ( ): es la diferencia entre los porcentajes de respuestas favorables y 

desfavorables en el período de referencia  con respecto al siguiente período  de la siguiente 

manera: 
 

 
 

Por lo tanto, si el Índice de Expectativas es positivo, los optimistas superan a los pesimistas con 
respecto a cómo funcionará la empresa en el futuro. 

 
3. El ICEC es una media transformada de los balances de Situación y Expectativas de la empresa en 

el período de referencia  en base al promedio geométrico convenientemente estandarizado de la 

siguiente manera: 
 

 
 

Por lo tanto, el  fluctúa en una escala de -100 a 100, de modo que un valor por encima de 

cero indica optimismo empresarial, un valor por debajo de cero, pesimismo, y cero indica 
neutralidad. El valor extremo -100 indica que todos los establecimientos evalúan su situación como 
desfavorable o esperan que el negocio empeore; mientras que el valor extremo 100 indica que 
todos los establecimientos encuestados evaluaron su situación como buena o esperan una mejora 
en su negocio. 

 

Finalmente, el  puede expresarse como un número índice resultante de la normalización de los 

balances transformados aumentados en 200 (para que pueda fluctuar entre -100 y 100) con respecto a 
un período base del pasado utilizado como período de referencia contra el cual se realizan las 
comparaciones en el tiempo: 
 

 
 

El  puede ser también fácilmente estimado o descompuesto para variable de estratificación 

muestral (sector de actividad, tamaño del establecimiento, región, etc.) y para un análisis cruzado, por 

ejemplo, para cada  estrato muestral.  

 

Suponiendo que cada estrato  se refiere a empresas de un mismo sector de actividad, tamaño y 

región específicos, tal estimación corresponde al mínimo nivel de agregación. Contrariamente, el  
 se refiere al máximo nivel de agregación. 

 

Considerando un nivel específico de agregación o breakdown . Entonces,  

 

 
 

donde  toma valores 1, 0 o -1 dependiendo de la respuesta dada por el establecimiento  del 

breakdown . Por lo tanto,  
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donde  es el tamaño relativo del breakdown .  

 
Si se extrae una muestra aleatoria estratificada mediante afijación proporcional, es decir, cada 
establecimiento de la población tiene la misma probabilidad de ser seleccionado, la expansión de los 

resultados a la población dentro del breakdown  está dada por:  

 

 
 

donde  es el factor de expansión del establecimiento  del breakdown  (recordar que es 

constante dentro del breakdown , es decir, ). Por lo tanto, la expansión de  

puede ser calcularse de la siguiente manera: 
 

 
 
 
A.2) Ponderación de los resultados   
 

En el  basado en el enfoque Tankan, cada establecimiento se cuenta como un voto, es decir, sin 

tener en cuenta el peso sobre alguna característica del establecimiento que denota su importancia 
relativa en la población, como el número de empleados, valor agregado, monto de ventas, etc. 
 
Los pesos muestrales, es decir, las probabilidades de selección inversa o el factor de expansión, y las 
ponderaciones de tamaño funcionarán en direcciones opuestas y tenderán a cancelarse mutuamente. 
Los pesos muestrales aumentarán el peso de las unidades pequeñas y los pesos de tamaño reducirán 
su peso (y viceversa para unidades grandes). Sin embargo, en las encuestas de tendencia empresarial 
basadas en un sistema armonizado, las ponderaciones de tamaño se utilizan en el procesamiento de 
respuestas cualitativas porque se supone que la importancia de las respuestas depende del tamaño de 
las unidades de análisis. Las respuestas de una gran empresa tienen más peso que las respuestas de 
una pequeña. Los resultados no ponderados pueden ser legítimos para niveles de agregación más 
bajos, pero no se recomiendan para calcular los resultados a niveles más altos. 
 
Dado que cada establecimiento de la población tiene una probabilidad distinta de ser seleccionado, la 

ponderación y expansión del breakdown  está dada por:  
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donde  es el peso del th establecimiento del breakdown , por ejemplo, en base a la cantidad de 

ocupados del th establecimiento. Por lo tanto, el  ponderado y expandido puede ser calculado como 

sigue: 
 

 
 

donde .  

 
 

B) Resultados año 2016 ( ) 

 
Por tamaño 
 

 
 
 
El total de empresas expresaron cierta neutralidad; mientras que sólo las empresas medianas y 
grandes mostraron un cierto grado de optimismo.  
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Por región 

 
 
Las empresas que expresaron un cierto nivel de optimismo se localizan en las regiones de Centro, 
Cuyo y Noa; mientras que las del Amba, Nea y Sur expresaron pesimismo, más significativamente las 
de ésta última.  
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